

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ANO LXVI.—NÚM. 21 048.

Madrid.—Martes 28 de Septiembre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LAS OPERACIONES EN EL FRENTE RUSO

# Sigue la lucha en Flandes, Artois y Champaña

## LA GUERRA SUBMARINA

### OFENSIVA

Asistimos, al fin, á la gran ofensiva aliada? Se trata, sólo, de un ataque realizado con un objetivo puramente político?

Joffre y French no querían arriesgarse aún. Los periódicos de Francia é Inglaterra venían acostumbrando á la opinión de esos países á la idea de otra campaña de invierno, seguida de seis meses de operaciones decisivas. Mas era necesario auxiliar á los moscovitas, y sobre todo, impedir que los pueblos bálticos que simpatizaban con el Cuádruple Acuerdo, creyeran que éste no podía, dando un golpe brusco, desplazar el centro de gravedad de la guerra, llevándolo á Occidente.

Creemos que Joffre y French han dado la orden de atacar, teniendo en cuenta consideraciones muy complejas. Alemania ha ido, desde octubre del año pasado, reemplazando sus tropas veteranas del Oeste por formaciones del landwehr y del landsturm, ó sea por reclutas de un valor militar infinitamente menor grande que el de los magníficos batallones que pelearon en Charleroi. Poco á poco, la enorme y resistente Rusia fué consumiendo los recursos en hombres de Austria y Alemania. La célebre falange de Macriksen, compuesta por 400.000 soldados y 3.000 cañones, se ha fundido en Galitzia y Polonia. Sus restos acaban de desaparecer en la región pantanosa del Pripet. Y lo mismo sucedió al bello ejército de Linsingen, que pasó los Cárpatos, subió Stryj arriba y cruzó el Dniester por el Sur de Lemberg.

Los austriacos retiraron del frente oriental, cuando los italianos se pronunciaron contra ellos, las divisiones de Dankl. Luego echaron mano de las de Boroevic, que tanto contribuyeron al éxito de la maniobra de mayo y junio. Más tarde debieron debilitar los efectivos confiados á Boehm-Ermolli. Y cada vez que disminuían sus contingentes de Galitzia y Polonia tenían los alemanes que aumentar los suyos. Bothmer antes y Puhalló ahora, entrando en línea con fuerzas nuevas, sustituyeron á los austrohúngaros que se iban al Sur.

Tienen razón los franceses cuando dicen que no han permitido á sus enemigos desguarnecer el frente occidental. Mas también la tienen los rusos cuando afirman que soportan la presión de la inmensa mayoría de las fuerzas germanas. Los soldados de Lauenstein, Below, Eichhorn, Scholtz, Gallwitz, Príncipe Leopoldo y Mackensen son la flor de los regimientos kaiseristas, y únicamente los wurtemburgueses que manda el Kronprinz en el Argona pueden llamarse sus iguales en veterania y disciplina de fuegos.

No quiere esto decir que el millón y pico de teutones que guarnecen los sectores occidentales se componga de milicias mal encuadradas. No. Esos Cuervos se baten muy bien detrás de sus trincheras. Mas probablemente, si tuvieran que sostener, en campo abierto, una batalla como la del Marne, desempeñarían un papel menos aéreo que el que desempeñaron los de Kluck y el duque de Wurtemberg.

La concepción teutona de la guerra de máquinás—que adviniera Wells en *Anticipaciones*—chocó, al principio de las hostilidades, con la concepción latina de la guerra de agilidad. Venció aquella en Charleroi y fué vencida en el Marne. La sangrienta pugna del Iser fué una adaptación de los aliados á los nuevos métodos de los innovadores de ultra Rhin. Y allá en Rusia, el eslavo místico y el austroalemán parapetado en su ciencia han mezclado sus ideologías guerreras. «Dadme soldados bien decididos—dice Dragomirov—y yo me encargo de la buena táctica.» Y las más eminentes figuras del ejército ruso han repetido con Souwaroff que «la bala es loca y la bayoneta cuerda», y con Gurko, que «el arma fría es la decisiva en los momentos supremos.» «En el campo de batalla y en último análisis—sostiene la escuela militar moscovita,—es siempre el hombre el que queda frente al hombre.»

No basta, sin embargo. Gracias á su magnífico material humano, según la frase de un corresponsal berlinés que presenció las batallas de Galitzia, el Zar ha podido evitarse espantables Sedanes, mas ha perdido el fruto de sus victorias y con él provincias riquísimas de su Imperio. Es indudable que si pelean dos naciones con técnicas semejantes, vencerá aquella que tenga más soldados y sobre todo soldados más vigorosos, valientes y sufridos. Pero...

Los franceses saben que Alemania les opone en sus baluartes de Flandes, Artois, Picardía, Champaña, Lorena y Alsacia, tropas inferiores en capacidad ofensiva y maniobrera á las suyas. Los ingleses, que han enviado á Francia cientos de miles de voluntarios de veinte á treinta años, sanos y fuertes, que luchan porque así lo acordaron á solas con su conciencia, se indignan viendo que un muro enorme de obras de campaña, fortines, blocaos y alambradas, erizado de impenetrables alambres, impide liberar el territorio invadido. Si Joffre hubiera consultado á sus compatriotas, habría precipitado sobre los alemanes en ma-

yo, junio y julio, la totalidad de sus ejércitos. Mas no quiso hacerlo, porque comprendía que el resultado no hubiera estado en proporción con el sacrificio. Acometió en el Artois para que Kluck, Ruprecht de Baviera, Bülow y el duque de Wurtemberg, no mandaran refuerzos á Oriente, mas las batallas primaverales, en su pensamiento, no eran el prólogo de la gran ofensiva liberadora.

Hoy, la acometida es doble. El ángulo alemán de Francia es limado por arriba (Flandes y Artois) y por abajo (Champaña Oriental). Naturalmente, el movimiento es apoyado con diversiones tácticas en el Argona y en Lorena. También hay que fijarse en los repetidos bombardeos de la costa belga. ¿Se prepara un desembarco en Ostende ó Zeebrugge?

La violenta acción militar de los aliados en Occidente repercutirá en Rusia y en Serbia. Si los alemanes ven comprometido su frente occidental, renunciarán á la invasión del reino de Pedro Karageorgewitch, y suspenderán su penoso avance por Curlandia, Lituania y Polonia.

### Declaraciones del Sr. Dato

Una entrevista del «Journal».

PARIS, 27. Le Journal publica una entrevista celebrada por su enviado especial en Madrid con el Sr. Dato.

De ella transmito los siguientes párrafos: «Crea usted—dijo el Presidente—que España sigue con admiración y conciencia el soberbio esfuerzo de Francia. No es posible decir cuán emocionante resulta la unanimidad de su país de usted en la calma y el valor. Francia da al mundo el ejemplo del patriotismo inteligente.

El Gobierno que presido se ha encontrado ante grandes y numerosas dificultades. Desde los primeros días de la guerra proclamamos nuestra neutralidad, y hemos querido que esta neutralidad se mantuviese en el sentido más amplio y elevado de la palabra. Hemos hecho los esfuerzos necesarios para evitar manifestaciones en uno ú otro sentido, y para conservar al país la calma y la dignidad convenientes á un pueblo antiguo en la Historia.

La neutralidad, para ser eficaz, debe aplicarse, no sólo por el Gobierno, sino también por los ciudadanos. Hasta ahora ningún Gobierno nos ha formulado la menor queja respecto á la actitud oficial de España. Creo en la eficacia de nuestra lealtad.»

Constando á observaciones sobre ciertos artículos publicados en la Prensa, dice:

«La libertad de los periódicos es aquí más completa que en República alguna. El Gobierno no cuenta con medio legal para cortar una campaña de Prensa. Hemos podido dar á los periodistas opiniones y consejos amistosos. Sólo podemos deplorar el que no hayan sido atendidos. Pero, además, ¿qué son algunos artículos de un día y para un día al lado de la actitud del Gobierno? Nuestro Cuerpo diplomático se ha puesto en el mundo entero á disposición de los beligerantes en forma que ha merecido su agradecimiento público. Y ahora mismo enviamos un nuevo personal para visitar los prisioneros y hacer constar sus necesidades. Nuestra Legación en Berna está organizada como oficina de paz al servicio de los heridos.

«Crea usted que Don Alfonso y toda la España que siente con su Rey se verían honrados de ser en momento oportuno instrumentos de paz. España dará sus muros, sus palacios, sus corazones para recibir á los firmantes del Tratado que siga á la gran guerra. También los Estados Unidos ofrecerán sus ciudades. Pero después de todo, España descubrió la América, y tenemos el derecho de antigüedad.

«Esperamos que después de la guerra una organización del trabajo extranjero en Francia mejorará la suerte de nuestros obreros, tan numerosos en su país de usted. Los obreros españoles no se quejan de ser maltratados en Francia. Pero la regularización del trabajo y de los salarios parece indispensable. Es digno de dos naciones el acuerdo cuando se ocupa de la suerte de los humildes.»

### Habla un crítico

¿Vendrá el final por sorpresa?

LONDRES, 27. El coronel Maude, crítico militar bien conocido, refiriéndose á la victoria obtenida por los aliados, dice que, según todas las probabilidades, desde ahora los aliados podrán continuar rechazando á los alemanes de una manera regular en el frente Oeste.

Se les debía empujar sobre el Rhin en dos meses.

Los aliados no tratarán nunca de realizar esa tarea en una sola vez, sino que se dedicarán á consolidar cada paso que avancen, y seguirán de esta forma hasta el final.

Los aliados han abatido evidentemente al enemigo, impuesto silencio á sus cañones y roto su poder y resistencia.

Según los informes llegados hasta nosotros, parece que los alemanes no pueden en

ningún momento poner enfrente de los aliados más de 700.000 hombres, y es muy probable que el fin de la guerra llegue por absoluta sorpresa.

### La ofensiva de los aliados

Comentarios de la Prensa.

PARIS, 27. Comentando los primeros resultados de la ofensiva francesa, escribe Le Temps:

«Los progresos realizados por nuestros valientes ejércitos en las regiones de Arras y Champaña, el éxito de nuestros amigos los ingleses en Loos y el anuncio del primer censo de 20.000 prisioneros útiles, todo da la impresión de que la jornada fué buena y que la acción decidida por el alto mando está enladrada en excelentes condiciones.

«Esto es una prueba para todos nosotros de que los aliados son dueños de la iniciativa en el frente occidental y de que disponen de medios indispensables para dar al enemigo golpes sensibles.

«Estos primeros éxitos justifican plenamente la inquebrantable confianza de las naciones aliadas en la victoria final.»

La Liberté escribe:

«Sin exagerar nada, tenemos derecho á estar orgullosos.

El frente alemán, tan poderosamente fortificado, tan vivamente defendido, está quebrantado por los efectos de nuestra artillería y el impulso de nuestros soldados, que ha sido irresistible.

No sabemos lo que el día de mañana nos reserva; pero lo que está probado es el efecto moral producido por este éxito, y sobre todo por la cifra considerable de prisioneros, que tendrá una repercusión mundial.»

El Journal des Débats dice que la experiencia, ya larga, nos ha enseñado á no regocijarnos demasiado pronto; tendríamos cuidado de cantar victorias prematuras; pero los resultados ya obtenidos, los progresos realizados, la toma de una extensión considerable de trincheras alemanas y el número de prisioneros, son ciertamente suficientes para hacernos ver con confianza el porvenir á consecuencia de la nueva fase que acaba de surgir.

«Estos resultados hacen honor á la valentía de nuestro ejército y á la de Inglaterra.

«Esto repercutirá no sólo en nuestro país y en los aliados, sino también en todos aquellos que en el mundo entero hacen votos por el triunfo del derecho de la independencia de los pueblos y de la civilización.»

### Rumania

Acuerdos del Gobierno.

BUCAREST, 27. En los centros perfectamente informados afirman que el Gobierno rumano ha decidido observar una estricta neutralidad, pero tomando en todas sus fronteras medidas militares exigidas por las circunstancias actuales y reprimiendo todas las manifestaciones de cualquier partido que puedan crear perturbaciones interiores.

### En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 27. Comunicado de las 23: Al Norte de Arras no ha cambiado la situación. Únicamente los alemanes han atacado débilmente las posiciones ocupadas recientemente por los franceses. Más de mil quinientos prisioneros han sido hechos en esta región.

«En la Champaña continúa la lucha sin descanso. Las tropas francesas se encuentran ahora en un frente que se extiende delante de la segunda posición alemana de defensa limitada por la cota 185, al Oeste de la granja Navarrin, la altura de Souain, el árbol de la cota 193, y el pueblo y la altura de Tahure.

Aún no ha podido ser fijado con exactitud el número de cañones tomados al enemigo; pero pasan de 70 entre piezas de campaña y de grueso calibre, 33 de las cuales fueron tomadas por el ejército británico.

«Los alemanes han intentado hoy una ofensiva en las Argonas, que ha sido completamente rechazada.

Por cuatro veces han intentado dar un asalto contra las posiciones francesas de la Fille Morte, después de haberlas bombardeado violentamente con proyectiles de todos calibres y obuses asfixiantes.

«Todo lo que han logrado los alemanes es llegar en algunos puntos hasta las trincheras francesas de primera línea, de donde fueron rechazados por el fuego de las trincheras francesas de apoyo, causándoles elevadas pérdidas.»

«El resto del frente, nada importante que señalar.

### Los turcos

Llegada de refuerzos.

AMSTERDAM, 27. El Gobierno alemán pretende haber recibido el siguiente telegrama de Atenas, que ha hecho público por la telegrafía sin hilos: «Tropas frescas, pertenecientes á las Potencias de la Entente y evaluadas en 110.000 hombres, han llegado á Mudros.»

Regimientos sublevados.

ATENAS, 27. Dos regimientos de Infan-

tería turca se han sublevado, rehusando embarcar en los barcos que habían de llevarlos á la península de Galipoli. Los soldados de estos regimientos decían que no querían ser presa de los submarinos ingleses.

Las ametralladoras abrieron fuego contra los revoltosos. Gran número de ellos quedaron muertos.

Además, treinta de los promovedores han sido condenados á la pena de muerte.

Von der Goltz en Berlín.

BUCAREST, 27. (Retrasado.) El general Von der Goltz, procedente de Constantinopla, ha pasado por aquí, dirigiéndose á Berlín. Se guarda gran reserva sobre este viaje.

Familias que huyen.

ROMA, 27. Numerosas familias turcas (de las más conocidas de Constantinopla) llegan todos los días á Alep, huyendo.

La ciudad está llena y sus habitantes se ven á la fuerza precisados á ceder sus casas.

En todos los puntos de Siria se han embargado todos los colchones para ponerlos á disposición de los refugiados.

### Los rusos

La situación general.

PARIS, 27. La situación general en el teatro oriental de la guerra—dice New York Herald en su edición francesa—ha mejorado evidentemente desde algún tiempo. Las últimas noticias de Petrogrado indican que los ejércitos rusos del Norte están ahora en una situación mucho mejor para resistir los ataques de flanco que las tropas de Hindenburg puedan realizar para envolverlos.

La nueva línea rusa en este frente—escribe el corresponsal de The Daily News and Leader—se extiende al SO. de Oshmiana, á lo largo del río Gavia, y atraviesa la línea Molodetchno-Lida, que está en poder de los alemanes. Se extiende al Sur en un espacio de 15 millas, al Oeste de Novo-Grodok y Milovida y al Este hasta el canal de Oguinski.

Los rusos se esfuerzan en impedir al enemigo franquear los ríos Oljanka, Beresina y Dubovka, que en estos momentos son un obstáculo serio en la dirección de Minsk.

«Los recientes éxitos de los rusos en Molodetchno, Novo-Vileisk y Lebevo, muestran que tienen absoluta libertad en el desarrollo de sus operaciones ofensivas entre el Vilia superior y el Dvina occidental, á lo largo del camino de hierro Molodetchno-Polotzk.

«Es evidente que ahora, gracias á los hábiles contraataques de la caballería rusa, los alemanes han tenido que romper sus líneas para librar combates aislados. En estos momentos la disposición del frente ruso y las condiciones locales de la región del camino de hierro Vilna-Novo-Vileisk-Minsk obligan al enemigo á llevar sus movimientos del Este al NO. Los ataques desesperados de los alemanes continúan en la región de Dvinsk; pero son estériles. Hay allí lo menos cuatro Cuerpos de ejército, que vomitan un verdadero huracán de fuego; pero la obstinada resistencia de los rusos ha impedido á sus enemigos ganar ningún terreno.

Otro corresponsal describe el último violento combate que se ha librado al Sur de Sida, en el que se han producido las más terribles escenas de carnicería cuando los alemanes realizaban enormes esfuerzos, que resultaron inútiles, para cortar la línea rusa. Los refugiados declararon que las trincheras que había detrás de un caserío estaban rojas de sangre alemana y que la actitud misma en que quedaron algunos cadáveres demuestran que los alemanes habían sido sorprendidos. La iglesia fué completamente destruida por el fuego de la artillería alemana de gran calibre.

Detalles de la lucha en Rusia.

PETROGRADO, 27. Viajeros que vienen de la región de Vilna, y llegados recientemente á Minsk, dicen que el enemigo hace objeto de un bombardeo incesante y vigoroso á la línea férrea Vilna-Molodetchno. Los empleados de la línea han demostrado gran valor, continuando su servicio hasta el último momento, casi hasta el instante mismo en que llegaban á las estaciones de las secciones Vilna-Smorgon las patrullas alemanas.

Los refugiados de Dvinsk cuentan cómo se tendió un lazo á los alemanes cerca del lago Dvinsky, situado en el centro mismo del laberinto de los lagos. Los rusos, sin ser vistos por los alemanes, se retiraron á sus posiciones entre dos lagos. Un regimiento de caballería prusiana, que venía á ocupar la calzada evacuada, encontró entonces á una columna alemana que llegaba de la extrema retaguardia. Los jinetes abrieron el fuego, creyendo que tiraban contra los rusos; la artillería alemana respondió y el regimiento de caballería perdió la mitad de su gente.

Se dice que, á consecuencia del poco abrigo de los uniformes alemanes y de las emanaciones de los pantanos, el ejército alemán que opera en esta región sufre pérdidas de cientos de hombres.

Refugiados de Novo-Vileisk refieren que en esta región han sido echados á tierra durante el mes de agosto más de diez aeroplanos alemanes y dos zeppelines.

### Combate violentísimo.

PETROGRADO, 27. Se está librando, según el comunicado oficial, un combate encarnizado en todo el frente de las posiciones de Dvinsk, entre el Dvina y el lago Drisdiaty, donde los alemanes, apoyados por el fuego de huracán de su artillería, realizan ataques violentísimos, que se rechazan por los rusos.

Algunas trincheras han sido perdidas y recobradas diferentes veces por los combatientes.

Durante su ofensiva á lo largo de la calzada de Dvinsk, en la región del lago de Laotek, cerca de Novo-Alexandrovsk, los alemanes han logrado desde luego invadir las trincheras rusas; pero han sido desalojados brillantemente en una enérgica contraofensiva.

Después de eso, los alemanes se han lanzado nuevamente en columnas apretadas contra las defensas rusas. Pero acogidos por el fuego de la artillería, de las ametralladoras y de la infantería, dirigido desde corta distancia, han retrocedido en desorden.

Repuestos luego, han atacado todavía dos veces más en la misma dirección. El fuego de la artillería rusa ha alcanzado entonces su máxima intensidad, fracasando nuevamente el intento y produciéndose la confusión y la fuga en las filas alemanas.

Sus pérdidas son enormes. Las de los rusos también son considerables, probando el encarnizamiento de los combates y el valor de las fuerzas moscovitas.

En el transcurso de uno de los contraataques, uno de los destacamentos fué rodeado por los alemanes, pero logró abrirse paso á la bayoneta y reunirse con las fuerzas vecinas.

### El alto mando ruso.

PARIS, 27. El corresponsal de «Le Temps» en Petrogrado ha tenido ocasión de hablar con una autoridad militar extranjera que ha regresado del frente ruso.

La personalidad en cuestión hizo un alto elogio del eminente general Roussky, jefe de los ejércitos del Norte, cuyos consejos son muy apreciados ahora en el Gran Cuartel general.

Le confirmó en la conversación todo lo que la nación y el ejército dicen de su notable estrategia.

«No se puede ser más popular entre las tropas. Los soldados dicen que es su padre. En cuanto á la opinión pública, cree firmemente que con el Petrogrado está fuera de peligro.»

Sábese, en efecto, que el general Roussky se ha manifestado hombre precavido, procurando imitar el ejemplo del frente occidental.

Los alemanes, según la citada autoridad, saben además que tienen ante ellos á un adversario formidable en la persona del general Alexieff, jefe del Estado Mayor general.

«Cree que en vista de eso, es el propio Kaiser quien dirige en este momento las operaciones en el Dvina, probándolo además la violencia de los combates.»

### La actividad del Kaiser.

PETROGRADO, 27. El conocido escritor militar Petroff cuenta en el periódico «Rousskoie Slovo», basándose en los relatos de testigos oculares, la actividad de Guillermo II en sus visitas al frente.

«El automóvil imperial—dice—corre sin descanso, día y noche, de un extremo al otro de la línea de batalla. El Emperador aparece súbitamente en Varsovia, en Novo-Georgievsk, y en Kovno, en medio de las tropas. Apenas llegado, llama á los generales y habla extensamente con ellos.

Realiza sorpresas nocturnas y pasa revista á las fuerzas. Aborda á las patrullas, á los oficiales y á los soldados que encuentran en su camino, para abrumarlos á preguntas, diciéndoles que si saben dónde van, por qué combaten y cuál es el objetivo que precisa alcanzar. También les pregunta acerca de la moral de su regimiento, de la confianza en los jefes y de las quejas que tengan.

En seguida suele exhortarles en esta forma: «Comunicad á vuestros compañeros que estoy aquí y que todos mis pensamientos van á vosotros. Decidle que tendréis caminos más cómodos y jefes dignos de vuestro valor y vuestro esfuerzo. Estad tranquilos y confiad en mí. Ya veis lo que hemos conseguido, pero aun lograremos mucho más, respondo de ello. Acordaos principalmente que yo lo veo todo y que sé todo.»

Guillermo II lo ve todo, en efecto. Se han dado órdenes severas á todos los generales para que no toquen ni cambien nada en el campo de batalla, en las plazas fuertes tomadas, alrededor de las posiciones y las trincheras, hasta la llegada del agosto visitante.

Los montones de cadáveres, las trincheras removidas, los cañones desmontados, los refugios y los abrigos destruidos por las explosiones, todo debe permanecer intacto. En Novo-Georgievsk, por ejemplo, llegó seis horas después de la toma de la fortaleza.

Frecuentemente, su presencia sólo es conocida por algunos generales. Muy temprano, cuando los soldados están hundidos todavía en el pesado sueño, posterior á un penoso día de batalla, Guillermo II recorre el cam-

po, haciendo apreciaciones personales. Exige explicaciones detalladas y no se deja impresionar por las críticas sobre la manera de proceder de sus oficiales. Si se encuentra un error ó un desfalco cualquiera, su decisión es rápida. El culpable es castigado, sin consideraciones á su edad, á sus méritos ó á sus grados. En este punto el Emperador es inflexible.

«No hay sitio aquí—suele decir—para los equivocados y los indecisos. La nación nos ha suministrado soldados admirables y Krupp nos ha dotado de cañones admirables. Vosotros, señores, debéis mostrarnos los jefes mejores, porque los hay indudablemente y es preciso encontrarlos. Buscad entre vuestros subordinados y vos tendréis.»

También se esfuerza el Kaiser en aumentar hasta el máximo el valor de sus tropas, desde el simple soldado hasta el jefe superior. Parece, en efecto, que se da cuenta de la esterilidad del esfuerzo alemán, inútil mientras el ejército ruso no haya sido envuelto ó destruido.

«Todas las victorias alcanzadas hasta ahora—repite á cada nuevo éxito—no forman más que una espléndida casa, á la que le faltase el techo. Haced el techo; señores, no descanséis hasta lograrlo. Solamente entonces hablaremos coronado nuestra gran obra. Extinguido al ejército ruso, procurad derrotarle, puesto que mientras permanezca íntegro, nuestra tarea estará sin terminar.»

Y he aquí—termina diciendo el crítico Petróf—que los alemanes acaban de sufrir pérdidas espantosas, sin que la «casa» de Guillermo II esté coronada aún por ese techo que tanto se desea.»

En los Balcanes

Si Bulgaria ataca...

PARIS, 27. El Gobierno búlgaro ha hecho saber á las Potencias que no tiene intenciones agresivas contra Serbia.

Esta declaración se considera, simplemente, como un ardid para ganar el tiempo necesario para la concentración.

Aunque esto sea, los Gobiernos francés é inglés han confirmado á Serbia y Grecia que tomarán medidas militares para oponerse á una agresión búlgara contra Serbia.

El Príncipe Alejandro.

GINEBRA, 27. Noticias procedentes de Serbia dicen que el Príncipe Alejandro ha llegado á Belgrado con su Estado Mayor

Un macedonio, jefe.

GINEBRA, 27. Comunican de Sofía que las maniobras del ejército búlgaro serán dirigidas por el general Boyadjiev, que ha sido nombrado jefe de Estado Mayor.

Este general es de origen macedónico.

Los barcos griegos.

MARSELLA, 27. Los capitanes de los barcos de comercio griegos han recibido orden de aparejar lo más pronto posible para llegar á su puesto respectivo, donde estarán á disposición del Gobierno.

Trabajos austríacos.

BUCAREST, 27. A pesar de todas las seguridades en contrario, dadas por Austria, esta nación sigue haciendo preparativos en la frontera rumana.

Millares de prisioneros y mujeres se ocupan en cavar trincheras á todo lo largo de la frontera. Pero como este frente es largo y no puede ejercerse estrecha vigilancia, muchos rusos logran escaparse y refugiarse en Rumania.

La guerra en el mar

Bombardeo de la costa belga.

AMSTERDAM, 27. Una ofensiva extraordinariamente vigorosa se realiza en todo el frente de Flandes. El cañoneo es violentísimo. Un telegrama de Ecluse dice que la actividad aumenta en todas direcciones, y que se ven todos los días sobre la costa aeroplanos alemanes.

Contra Zeebrugge.

AMSTERDAM, 27. Una flota inglesa, compuesta de cinco grandes barcos y 25 pequeños, ha abierto el fuego contra Zeebrugge á las seis y media de la mañana del 25. Dos barcos han tirado con cañones de 280. Las baterías alemanas han contestado con cañones más ligeros, pero después de las diez. A las siete, una gran columna de humo ha

surgido de Zeebrugge, ocasionada, aparentemente, por proyectiles de un barco inglés. Los ingleses también han tirado con cañones ligeros, pero el tiro no ha llegado á la costa. Era probablemente contra submarinos. De vez en cuando, aviones alemanes volaban en la zona que ocupaba la flota, mientras un globo cautivo ascendía sobre Zeebrugge. La escuadra ha abandonado su puesto á las diez y media.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 27. (Parte oficial.) Se señalan pequeños combates en varios puntos.

El enemigo ha sido rechazado en todas partes, dejando prisioneros entre las manos de los italianos.

En la cuenca de Plezzo, la artillería ha dispersado una columna enemiga que descendía hacia el valle de Sboronica y los grupos de trabajadores enemigos en monte Rombon.

En el Carso progresamos sensiblemente en dirección de Peteano.

Alemania por dentro

La petición de las mujeres socialistas.

AMSTERDAM, 27. El «Vorwaerts», de Berlín, da cuenta de la gestión hecha por el partido socialista en el Reichstag.

Luisa Zietz, en nombre de las mujeres socialistas, ha elevado al Reichstag una súplica respecto á los socorros de guerra.

«Numerosas categorías entre las familias de los movilizados con poca fortuna—dice—se hallan en la mayor miseria. Los socorros del Estado son mínimos, 12 marcos al mes para las mujeres y seis marcos para los niños. Millares de Municipios no dan ningún suplemento; millares de ellos pagan uno muy pequeño; raros son los que abonan una indemnización equivalente á un 100 por 100 del socorro que da el Estado.

Amargas quejas de mujeres de movilizados siguen llegando á nosotros, respecto á la situación precaria en que se encuentran, sobre todo en aquellos lugares donde faltan los socorros municipales ó son muy pequeños.» La petición continúa exponiendo que el alza considerable en los precios de los productos alimenticios pone al pueblo en la imposibilidad de comprar una alimentación casi suficiente.

Medidas intempestivas de la Administración han venido á empeorar todavía más esa situación crítica. En Sajonia y varias provincias de Prusia, las mujeres de los movilizados han visto que les han suprimido los socorros, si ellas han encontrado cualquier trabajo, aunque fuese poco remunerado.

La petición acaba en estos términos apremiantes: «La consecuencia de esta miseria general de las familias de movilizados se traduce en su alimentación insuficiente, en definitiva, en un quebranto de su salud y en una creciente amargura respecto á su triste suerte. Seguramente los soldados se sienten deprimidos cuando ellos se enteran que los seres que más quieren sufren mientras que ellos consagran su existencia á la guerra.

Las mujeres socialistas ruegan, pues, al Reichstag, tome la iniciativa de un aumento de los socorros del Estado á las familias de los movilizados, y que se obligue á los Municipios á que añadan á esos socorros suplementos, de los cuales el Imperio soportará la carga allí donde los Municipios sean financieramente pobres. Las mujeres socialistas esperan que la Cámara accederá á la súplica que le dirigen, en interés de las familias de los movilizados, las cuales sin esto sufren muy duramente la guerra.»

El Reichstag, según el «Vorwaerts», ha tomado en consideración la petición. El Gobierno parece dispuesto á un aumento de 20 á 25 por 100. Las últimas noticias confirman la razón de las quejas de las mujeres respecto al encarecimiento de los artículos de primera necesidad.

Se ha fundado una Sociedad en Alemania para la importación de patatas de Polonia, de Lituania y de Curlandia. El Estado prusiano y el Imperio alemán se hallan representados en dicha Sociedad. Se espera de ese modo hacer que baje el precio de las patatas alemanas.

El estado de opinión.

GINEBRA, 27. Dice la Gazette de Lausanne:

«Un ciudadano sudamericano que se encontraba desde hace mucho tiempo empleado en una casa de comercio de Francfort, ha salido recientemente de esta ciudad para ir al Tessino.

Cuenta que el entusiasmo que antes reinaba por la guerra entre los soldados y en la población de Francfort ha sido sustituido por un vivo descontento y hasta por un desaliento.

En efecto, mientras que las tropas que participan para el frente atraviesan antes las calles principales en pleno día en medio de las aclamaciones populares, hoy las salidas de tropas se señalan por manifestaciones patéticas, y esto á tal punto que las autoridades militares hacen que los soldados tomen el tren por las noches en las estaciones de mercancías.

Los soldados que vuelven de la guerra con licencia son enviados de nuevo al frente en un plazo de dos ó tres días.

Hasta los inútiles para el servicio son incorporados y tienen que partir.

En los cafés es necesario pesar todas las palabras en las conversaciones. Así, cuando la toma de Varsovia, un individuo que se atrevió á decir que la ciudad la habían evacuado con anterioridad los rusos, y que por tanto no se podía hablar de un gran triunfo de los alemanes, fué condenado á tres meses de prisión.

La autoridad toma también en consideración las denuncias anónimas.

Así resulta que personas inocentes por completo son muchas veces condenadas.»

Noticias de Gibraltar

Entusiasmo en Gibraltar.

ALGECIRAS, (Lunes, noche.) En Gibraltar ha causado inmenso entusiasmo la noticia de la victoria obtenida en el Norte de Francia por los ejércitos francés é inglés.

Muchos capitanes de buques mercantes surtos en el puerto han venido á tierra para informarse de las proporciones de la victoria; después han vuelto á embarcar y allí han informado á las tripulaciones de lo ocurrido.

Estas recibían con gran entusiasmo las noticias y detalles de la victoria.

En el puerto militar.

Dentro del puerto militar de Gibraltar ha anclado hoy el yate de Rothschild, convertido en crucero auxiliar.

Seguidamente de entrar procedió á aprovisionarse de carbón.

También han fondeado en el puerto acorazados y cruceros ingleses, que procedían de Poniente.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

TORRE EIFFEL (Paris), 27 (6 tarde.) Según las noticias recibidas del extranjero, la movilización búlgara se está llevando á cabo sin entusiasmo ninguno. La primera pregunta de los movilizados es: «Por lo menos no tendremos que batirnos contra Rusia.»

Los oficiales se ven obligados á asegurar á los soldados que nunca tendrán que tirar sobre los rusos.

La opinión unánime del ejército es que si se presentara dicha eventualidad, se negaría éste en masa á obedecer.

La opinión pública francesa recibe con alegría, pero con calma, la noticia de la feliz ofensiva de nuestras tropas.

Ve en ella una primera manifestación del esfuerzo realizado para asegurarnos la superioridad respecto á municiones y una etapa gloriosa hacia esa victoria final, cuya fecha aún no puede precisarse, pero de la cual están cada día más convencidos, tanto el ejército como la población civil.

CARNARVON, 27 (7 tarde.) He aquí el parte oficial francés del 27 de septiembre por la tarde: «Bulgaria ha dirigido un ultimatum á Serbia.

Ampliando el parte de anoche se sabe que han caído prisioneros 23.000 alemanes por lo menos, de los cuales 300 eran oficiales; ade-

más, los aliados han cogido 33 cañones de campaña: nueve los ingleses y 24 los franceses.

El ejército belga también ha obtenido éxitos.

Durante la noche del 25 de septiembre las tropas belgas sorprendieron una avanzada y puesto de observación alemán, en la orilla derecha del Iser, cogiendo prisioneros á todos los de la guarnición.

Esta ocupación del puesto por los belgas ha obligado á los alemanes á evacuar 200 metros de trincheras á lo largo del Iser.

Según el parte oficial de esta tarde, estos grandes triunfos han podido sostenerse, y la lista de oficiales prisioneros se ha aumentado de 200 á 300 más.

En conjunto, los prisioneros cogidos en el frente suman 23.000 durante la semana.

Este ha sido el triunfo mayor conseguido en el frente occidental desde la retirada de los alemanes en el Marne hace un año.»

No se ha recibido ningún nuevo comunicado de sir John French desde ayer; pero el parte diario acostumbrado de París subraya el resultado de las operaciones, y aunque no contiene otra lista de avances como la que ya hemos publicado, indica que, á pesar de los desesperados esfuerzos de los alemanes por recuperar el terreno perdido en estos dos últimos días, no han podido conseguirlo.

Según un parte publicado en el «Echo de Paris», el general Ivanoff obtuvo ayer en el teatro oriental de la guerra una victoria sobre los austroalemanes, capturando miles de prisioneros.

Todavía no se ha recibido confirmación oficial á este parte.

POLDHU, 27 (11,30 noche.) (Empieza con el parte de Carnarvon de las siete de la tarde, ya publicado.)

El coronel Roussel, comentando en Le Petit Parisien los éxitos franceses en el Artois y en la Champaña, dice:

«La batalla se libró con un tiempo horrible, y la lluvia torrencial debió molestar grandemente á los combatientes.»

«Se cree que el entierro de Mr. Keir Hardie, que falleció ayer en Glasgow casi de repente, víctima de una pulmonía, tendrá lugar en su residencia de Old Cunook.

«La edición parisiense del New York Herald dice que «Austria ha dado toda clase de explicaciones á las preguntas de los Estados Unidos referentes á la destitución de Dumba.»

«Sir John Storey Barwick de Thimbley Hall, Jork y Ashbrooke Grange, Sutherland, que falleció el 12 de agosto último y que fué presidente de varias Compañías carboníferas, ha dejado bienes por valor de 625.403 libras esterlinas.

COLTANO (Italia), 28, 8,30 m. Manó Supremo, 27. Durante el día 26 tuvieron lugar algunos pequeños combates cerca de Cassina, en las pendientes septentrionales del Altissimo Amalga (Baldo), segundo puesto militar en la zona de monte Coston, en la falda del monte Rombon (Plezzo) y del Potoc (Monte Nero), de donde fué rechazado el enemigo, dejando en nuestro poder algunos prisioneros.

En la cuenca de Plezzo nuestra artillería dispersó con sus certeros tiros una columna enemiga que bajaba por el valle de Forinica Bersaglio.

En el monte Rombon algunos grupos de obreros enemigos fueron puestos en fuga, con gran confusión.

En el Carso, en la extrema izquierda de nuestras posiciones, nuestra Infantería, avanzando por sorpresa, consiguió progresar sensiblemente en dirección de Peteano, fortificándose rápidamente en las posiciones conquistadas.

PARIS (Torre Eiffel), 28 de septiembre de 1915, á las diez de la mañana.

Se anuncia que el número de oficiales alemanes hechos prisioneros en Champagne asciende á 300. La noticia en que se participaban los éxitos franceses en Champagne, ha sido acogida en Ginebra con gran entusiasmo.

El domingo por la tarde se iniciaron algunas espontáneas manifestaciones en los salones de espectáculos, profiriendo los asistentes vehementes y frenéticas exclamaciones

desarrollaba en una atmósfera muy pura. La superficie del Sena estaba ligeramente rizada.

A aquella hora, el terraplén de Point-du-Jour estaba desierto. Ningún ruido turbaba el profundo silencio.

«¿Sufrís?»—dijo Ricardo cuando Blanca se sentó en una butaca de mimbres enfrente de él.

«¿Sí, sufro!—Estáis pálida y parecéis triste. No sin razón.»

«¿Sería yo bastante feliz para que me juzgais digno de vuestras confidencias? A veces se alivian las penas confiándolas á un amigo seguro, capaz de compartirlas.»

«¿Sois vos mi amigo?—Estaría orgulloso de que me autorizaseis á tomar ese título.

«No os conozco hace mucho tiempo, caballero, y debo confesar que no me fuisteis simpático la primera vez que os vi. Pero se ha operado un cambio en mi espíritu á vuestro favor. Creo que sois bueno, y después de largas reflexiones he decidido hacer algunas horas que, ante el peligro que me amenaza, haría un llamamiento á vuestra lealtad para ayudarme á salir de la terrible situación en que me encuentro.»

«¿No exageráis?—Vos juzgaréis cuando lo sepáis todo. ¡Oh! He vacilado mucho antes de dar el paso que me acerca á vos; pero me he dicho que en semejante caso sólo un hombre sin honor y sin conciencia haría mal uso de la revelación que voy á haceros.

en honor de Francia, y terminaron entonando la Marsellesa.

Según informes fidedignos y de origen particular, los campesinos de numerosos distritos de Bulgaria han rechazado contestar á la orden de movilización. Las tropas se han visto obligadas á intervenir, produciéndose sangrientas colisiones entre los soldados y los amotinados. Ha habido numerosos muertos y heridos.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 27 (12 noche; hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en la costa reinó tranquilidad. Solamente los buques ingleses, desde larga distancia, dispararon algunos cañonazos contra los alrededores de Mittelkerke.

«Los ingleses no han repetido su ataque en el sector de Iprés.

«Al Sudoeste de Lille contraatacaron los alemanes, consiguiendo detener la ofensiva enemiga.

«Al Norte y Sur de Loos fué rechazado un violento ataque aislado de los ingleses, sufriendo éstos grandes pérdidas.

«En la región de Sochez y Arras fueron rechazados sangrientamente todos los ataques de los aliados. El número de prisioneros ascendió á 25 oficiales y más de mil seiscientos soldados, y fué tomada una ametralladora.

«No ha tenido ningún éxito la ofensiva francesa entre Reims y las Argonas. Fracasaros todos los ataques enemigos, con grandes pérdidas para ellos. El número de prisioneros ascendió á 40 oficiales y 3.900 soldados.

«Han sido derribados cinco aviones enemigos.

«Los aviadores aliados han bombardeado la ciudad de Peronne, matando dos mujeres y dos niños é hirviendo gravemente á otras diez personas.

Teatro oriental de la guerra.—En el golfo de Riga un avión alemán atacó á varios buques de guerra rusos, entre los que había un acorazado. Se pudo observar que fueron alcanzados por las bombas un contratorpedero y el acorazado. La flota rusa se retiró apresuradamente en dirección Norte.

«En el frente Sudoeste de Dunaburg las tropas del general Hindenburg se han apoderado de nuevas posiciones enemigas, haciendo prisioneros nueve oficiales y 1.300 soldados, y tomando dos ametralladoras.

«Al Oeste de Wileki continúa el ataque alemán. Al Sur de Smorgonje ha sido rechazado un violento contraataque de los rusos.

«Entre Krewó y Wischiew siguen progresando los alemanes. El ala derecha del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera ha limpiado de enemigos la orilla occidental del Niemen hasta el Serwetsch y el Schtschará.

«Al Este de Baranowitschi siguen aún en poder del enemigo algunas pequeñas cabezas de puente.

«Sigue la lucha en todo el frente.

No ha cambiado la situación de las tropas del general Mackensen.

«La Agencia Reuter, de Londres, comunica el hundimiento en el Mediterráneo del vapor inglés Cornubia, de 1.736 toneladas, ocurrido el 9 de septiembre. La tripulación, formada por 28 hombres, desembarcó en un puerto español.

«Ha sido encontrado un bote con 18 hombres, que desapareció al hundirse el Heesioite, habiéndose así salvado toda la tripulación.

EN MADRID

Cincuenta y ocho submarinos apresados!

Aunque las noticias que en las últimas 24 horas han sido transmitidas del frente occidental son por su importancia más que suficientes para constituir el principal tema de las conversaciones entre las personas que siguen atentamente la marcha de la campaña europea, llega hasta nosotros una noticia que con las debidas reservas y á título de información publicamos, aunque no hemos de ocultar que nos ha sido comunicada por persona de gran seriedad y que tiene motivos para estar informada de asuntos del exterior, no obstante no ocupar puesto alguno de carácter oficial.

«Hablad, señorita.

«Para que me comprendáis, para que me excuséis es preciso que os haga conocer mi pasado, mostrándome á vos toda entera. Sé que puedo hablar como voy á hacerlo porque el señor Lussenay me ha prevenido que estáis enterado de los lazos que me unen á él.

«Es verdad; el señor Lussenay ha querido hacerme esa confidencia. Por lo demás, señorita, os escucho.

Entonces la joven contó á Ricardo que había pasado su infancia en el convento de San Bernardo y que Eusebio solamente se había ocupado de ella.

Después le contó que había dejado bruscamente el convento, creyendo que iba á venir á París para reunirse con su familia; que había permanecido más de un año en Plombières en la casa de Eusebio, y que al fin había dejado la casa para seguir al señor Lussenay, que le había revelado el secreto de su nacimiento.

«El señor Lussenay—prosiguió—me dijo con toda clase de miramientos que yo era su hija, que mi madre había muerto al darme á luz y que creyó deber guardar el secreto hasta entonces. Me expuso las razones que le habían impedido casarse con mi madre. Ella era cónica y él oficial de Estado Mayor. Me habló de mi madre de la manera más respetuosa. Vi que á su vez cuando se estremece. Se mostró cada vez más cariñoso conmigo. Me acarició y me colmó de regalos. Se convino que nadie conocería nuestro secreto hasta nueva orden. He aquí, caballero, lo que era preciso que supieseis desde luego.

Folleín de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramil'etera

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

La pobre anciana se puso de rodillas. «En el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo!»—dijo juntando las manos.

Ricardo iba á lanzarse sobre la criada; pero cayó de pronto al suelo como una masa inerte.

Un ataque de alcoholismo había salvado milagrosamente á las dos mujeres. Marta se levantó para auxiliarle. La vizcondesa había desaparecido.

XV

Ricardo Cauvain, pálido, vestido de negro, penetró en el jardín que precedía á la «villa» del señor Lussenay.

Era ocho días después de su entrevista con la vizcondesa de Lanjac. Desde aquella noche terrible, cuyos detalles recordaba tembloroso, venía regu-

larmente á comer á la «villa» con el marqués y Blanca.

Debian ser cerca de las cuatro de la tarde.

Era la hora en que Ricardo llegaba habitualmente á casa del señor Lussenay.

«¿Quiere el señor entrar en la casa, ó pasearse por el parque para esperar la vuelta del señor marqués?»—le preguntó Martín, el viejo ayuda de cámara.

«El señor Lussenay está ausente?—El señor marqués se ha visto obligado á salir hace una hora; volverá á las seis. Ricardo pareció sorprendido.

La víspera, el señor Lussenay se había ausentado casi á la misma hora. ¿Dónde iba?

El marqués era muy casero de ordinario: la vida sedentaria le gustaba, y además no tenía ninguna ocupación que le obligase á salir á una hora determinada.

Cuando Ricardo se interrogaba con este motivo, buscando una razón que justificase las ausencias reiteradas del señor Lussenay, vio á Blanca, que bajaba lentamente la escalinata de la casa.

«¡Buena!—se dijo el joven.—El señor Lussenay nos deja solos: es la táctica; me deja el campo libre para hacer la corte á su hija.

Ricardo dio algunos pasos hacia Blanca, á la que saludó respetuosamente. La joven estaba también vestida de negro.

Su traje, sin adornos ni volantes, caía recto, modelando su cuerpo, haciendo resaltar la elegancia de su talle y de sus caderas, de contornos muy puros.

Llevaba en la cabeza una mantilla negra, que rodeaba su rostro, cuya excesiva palidez sorprendió á Ricardo.

Blanca tenía los ojos enrojecidos; debía haber llorado recientemente.

Aver la Ricardo hizo un movimiento que no se escapó al joven.

«¡Eh!—pensó éste.—Se diría que aquí ha pasado algo anormal desde ayer. Tratemos de saberlo.

Después, en voz alta, dijo á Blanca:—Martín acaba de decirme que el señor Lussenay ha salido.

«En efecto—contestó la joven.—¿Queréis permitirme que espere su vuelta en vuestra compañía?

«Con mucho gusto, caballero, pues esperaba veros antes de la vuelta del señor Lussenay y acchaba vuestra llegada.

«¿Tendríais la bondad de decirme á qué debo esa dicha?—Caballero, es preciso que os hable.

«Estoy á vuestras órdenes, señorita. Necesito que la conversación que tengamos no sea interrumpida. Voy á tomar vuestro brazo. Nos alejaremos lentamente, como si paseásemos. Nos detendremos bajo el cenador; así veremos venir á quien se aproxime y no seremos sorprendidos.

«Se hará como queráis, señorita. Ofreció su brazo á Blanca, que se apoyó ligeramente en él, y los dos se alejaron en dirección al cenador.

«¿Qué queráis decirme?»—se preguntaba Ricardo.—«¿Por qué tantos misterios? Pronto se encontraron bajo el cenador. El sol declinaba, iluminando con sus últimos rayos el panorama de París, que se

desarrollaba en una atmósfera muy pura. La superficie del Sena estaba ligeramente rizada.

A aquella hora, el terraplén de Point-du-Jour estaba desierto.

Ningún ruido turbaba el profundo silencio.

«¿Sufrís?»—dijo Ricardo cuando Blanca se sentó en una butaca de mimbres enfrente de él.

«¿Sí, sufro!—Estáis pálida y parecéis triste. No sin razón.»

«¿Sería yo bastante feliz para que me juzgais digno de vuestras confidencias? A veces se alivian las penas confiándolas á un amigo seguro, capaz de compartirlas.»

«¿Sois vos mi amigo?—Estaría orgulloso de que me autorizaseis á tomar ese título.

«No os conozco hace mucho tiempo, caballero, y debo confesar que no me fuisteis simpático la primera vez que os vi. Pero se ha operado un cambio en mi espíritu á vuestro favor. Creo que sois bueno, y después de largas reflexiones he decidido hacer algunas horas que, ante el peligro que me amenaza, haría un llamamiento á vuestra lealtad para ayudarme á salir de la terrible situación en que me encuentro.»

«¿No exageráis?—Vos juzgaréis cuando lo sepáis todo. ¡Oh! He vacilado mucho antes de dar el paso que me acerca á vos; pero me he dicho que en semejante caso sólo un hombre sin honor y sin conciencia haría mal uso de la revelación que voy á haceros.



# Informaciones de provincias

CRONICA DONOSTIARRA

## Balance del verano

En los muchos años que he pasado el verano en San Sebastián no he conocido otro como el actual de temperatura agradable y cielo inmaculado.

Si unas horas del primer domingo de agosto reinó viento Sur y se respiró fuego como en Madrid y Sevilla, fué tiempo breve de comparación, fondo oscuro que hizo destacarse y brillar más las bellezas y los encantos del estío en la capital de Guipúzcoa.

Cuando la Prensa contenía noticias de altísimas temperaturas en el interior de España, parecían vivir en otro mundo de incomparable bienestar.

Ha sido casi constante pasear al sol sin la menor ofensa y molestia del astro vivificador, en cuyo torno los mundos giran.

San Sebastián, como capital de provincia, es muy dominguera, y no la encauza por otro camino la avalancha de madrileños, aragoneses, riojanos, navarros, catalanes y hasta andaluces que, huyendo del calor, duplican la población.

Después de las últimas misas en la iglesia de los jesuitas, en Santa María y el Buen Pastor, á que concurre el mundo elegante, que es numerosísimo, los brillantes «regueros» humanos van derechos al Boulevard á pasear y lucirse de doce á una de la tarde, con el pretexto de que hay música, música que, en línea general, nadie escucha.

Nada se concibe más lleno de color y de vida que el cuadro que ofrece el paseo el día grande, el más solemne para los donostiarros, el de la Asunción, el de la Virgen de agosto.

En medio de tantos horrores y preocupaciones mundiales se vive en plena dicha; sonríe todo y todo halaga y entretiene agradablemente el tiempo, dando al olvido toda preocupación que no sea frívola.

El jefe del Gobierno quisiera, sin duda, encarnar á España en una sola persona, traerla por aquí, y al ver este pueblo feliz y divertido, exclamar: «Esta es mi obra; he aquí la neutralidad».

Dos novedades se advierten en San Sebastián: obras hidráulicas en el barrio de Gros para ganar terrenos al Cantábrico en que emplazar un Kursaal, una Pla, como dicen los ingleses, obras ya iniciadas en años anteriores, que al presente alcanzan mucho cuerpo por la colocación de grandes bloques, y las obras iniciales de abrir el camino que ha de circundar la base del monte Urgull, constituyendo, ¿quién lo duda?, uno de los paseos más bellos del mundo.

El paseo del monte Urgull se deberá á la aplicación de una parte de las 300.000 pesetas que da anualmente el Casino á la Junta de Iniciativas.

Las obras comenzaron en la Zurriola, cerca del rompeolas, al pie del cuartel de Infantería. Se trabaja de día y de noche. En las horas de bajamar un enjambre de obreros se agita en diversas tareas. Parecen industriosas abejas de una colmena y zánganos los «mirones» de aquellos esfuerzos humanos para cimentar en el agua y quebrantar y partir la roca viva.

Al anochecer, cuando los buques de guerra arrian la bandera, suenan hacia la Zurriola como estampidos de artillería. Son los barrenos de dinamita que van lentamente descuartizando la falda de la montaña.

Las ascensiones á las cumbres de Igueldo y Ulla siguen siendo de gran predilección para los veraneantes.

En la rivalidad de esas dos atracciones, Igueldo se sobrepone.

Los que proceden de tierra adentro se deleitan y extasían contemplando horizontes de mar, é Igueldo ofrece á la vista inmensa llanura del Cantábrico, que incandescentemente besa y acaricia los pies de la montaña, el panorama de la ciudad y de la Concha, y hacia el Sur las ondulaciones de las montañas de Guipúzcoa y Navarra, conjunto verdaderamente admirable.

La Sociedad explotadora de Igueldo tiene arrendados todos los servicios, excepto el del funicular.

Tal es la predilección del público, que las ascensiones han costado ya la suma invertida en su construcción, y cuanto produce la taquilla de billetes es ganancia pura.

Bastó que la Prensa local dijera que los jueves eran días de moda, para que la concurrencia fuese enorme, haciéndose precisas ciertas medidas para regularizar y ordenar la subida y el descenso.

No me explico que en aquellas alturas, desde las que se contemplan tantas bellezas naturales, haya personas de tan pésimo gusto que se oculten á la luz para ver cintas cinematográficas.

Recuerdo que la construcción del Gran Casino suscitó las iras de muchos, porque se cortaba para siempre la comunicación de los dos mares, el de la Zurriola y el de la Concha.

Aún quedan antiguos veraneantes que por las mañanas forman sus tertulias en la Alameda, como antes de existir el gran centro de recreos, y siguen diciendo que aquello es el sitio más fresco de San Sebastián.

La mayoría, la casi totalidad de los veraneantes, pasan las mañanas en el paseo de la Concha, en la gran rotonda de La Perla ó en la playa, que alcanza el mayor grado de animación.

El paseo de la Concha y el gran salón de La Perla son dos «mentideros» políticos, donde se lee la Prensa y se comenta todo.

A la una de la tarde, como si se obedeciera á una consigna, playa, Perla y paseo de la Concha empiezan á despoblarse, sien-

do entretenido y pintoresco el desfile general, que se hace en media hora.

La moda reina á despecho de todas las beligerancias. De tal modo ha impuesto en la mujer el vestido corto, cada vez más corto, que ya choca la que lleva falda que cubre los pies. Mueven á risa las muchachas, que son las que mejor llevan el último figurín. Sus vestidos estrechos y á media pierna las obligan al sentarse á posiciones difíciles para ocultar lo que no es pudoroso exhibir.

Las más recatadas recogen cuidadosamente los pies y los colocan sobre los palos inferiores de la silla, como si fueran pajaritos montados sobre cañas. Otras, menos aprensivas, cruzan las piernas con igual desenfado que los hombres, sin cuidarse de lo que exhiben ó no, ó á conciencia de lo que exhiben. En los muchachos siguen en moda esas prendas híbridas, esos sacos con trabilla á la espalda, sin aspecto alguno varonil.

Se abre paso entre los que más presumen de elegantes los cuellos á la bretona, que tanto tiempo usan ya las mujeres esclavas de la moda.

Como ese cuello descubre la garganta, no debe sorprender que alguno la adorne con collar de cuentas muy ceñido.

Yo creo que con ello padece la masculinidad.

Han sido contados los elegantes que se han paseado sin sombrero ni gorra por San Sebastián.

Hasta el presente, la imposición de esta moda hace pocos progresos en España.

Las corridas de toros de agosto y septiembre solamente ofrecieron de notable el estoquear Joselito en una tarde seis del conde de Santa Coloma.

El público genuinamente donostiarra, que no llega á ver al año media docena de corridas, es sectario de Gaona y casi hostil á Joselito, aunque haga milagros. Así suelen proceder las multitudes, imponiéndose porque sí.

Faltó á estas fiestas taurinas la concurrencia de los franceses, que tanto matiza la Plaza. ¡Para corridas están!

Hay encontradas opiniones sobre la importancia é intensidad de la población flotante en San Sebastián en el verano que está á punto de expirar.

Mientras unos dicen que hubo mucha gente, otros aseguran que faltó la animación de otros años, explicándolo por la permanencia de los Reyes en Santander y la guerra europea, que redujo á proporciones insignificantes el contingente extranjero y llevó á muchas familias madrileñas á aspirar aires serenos en las cercanías de la capital de España.

Este verano ofreció la hermosa ciudad la animación y vida de los mejores años.

Hasta el día de la Virgen de agosto se habían registrado en Igueldo 20.000 ascensiones menos que en 1914, y se explicaba por la ausencia de los franceses.

Este cálculo se rectificó luego cuando los jueves, y luego los sábados, fueron días de moda.

La base de esta apreciación no era muy firme.

Jamás, como en el presente año, se dió el caso de que un grande de España cediera su casa de los altos de Ayete á otro grande de España por la suma de 16.000 pesetas.

No se trata de un caso aislado. Una condesa donostiarra alquiló su casa por 9.000 pesetas para la temporada de verano; un conde, que lleva un histórico é ilustre apellido, cedió su hotel del paseo de la Concha por 10.000; un capitalista bilbaíno puso á disposición del conde de Romanones su magnífica residencia veraniega, emplazada frente al balneario de La Perla, por la suma de 14.000 pesetas.

Pudieron citarse otros ejemplos del estío. Cortados por la guerra los vuelos á los veraneantes en el Extranjero, fueron éstos á San Sebastián á defenderse de los rigores del estío, y lo acertaron.

Estarán bien convencidos de que dentro de los confines de la patria, en el litoral cantábrico, se veranea tan bien como en Suiza y en los lagos de Italia.

Estos grandes señores, á quienes la guerra fijó su residencia veraniega en San Sebastián, han contribuido poco con su presencia á la animación de la ciudad, pues su vida se deslizó en sus mansiones y en el radio de acción de sus automóviles.

Es tradicional en la capital de Guipúzcoa dejar á la colonia de verano el campo libre á sus expansiones, y puede decirse que la burguesía de Madrid, Aragón, Navarra y Cataluña ha contrastado con su presencia el movimiento y la alegría de la ciudad durante los meses de agosto y septiembre.

Los hoteles no pudieron dar albergue, por falta de espacio, á muchos de sus clientes. Sus dueños declaran que ha sido un gran verano el de 1915.

Quedaron sin alquilar no pocas habitaciones amuebladas, porque era general creencia allí en la primavera que, por la guerra, el verano se encauzaría imponente hacia San Sebastián, elevándose por ley económica de demanda los alquileres. El excesivo deseo de lucro ha perjudicado no poco.

Los dueños de viviendas modestas y corrientes han sido los peor librados. Nunca se vió como este año, ya entrado agosto, á las patronas brindando habitaciones al viajero que llegaba á San Sebastián. Formaban filas como los dependientes de los hoteles.

La leyenda de que en la capital de Guipúzcoa no se lograba hospedaje ó que éste se hallaba por las nubes ha determinado corrientes de veraneo hacia los sitios frescos de las cercanías de Madrid.

El Sindicato de Información de San Sebastián ha debido deshacer la leyenda, llevando la verdad á todos los ámbitos de España.

Habrà alguna patrona que se queje; pero, en general, el verano ha sido bueno, espléndido.

La campaña teatral ha sido notable. En agosto y septiembre han actuado cuatro compañías de Madrid: las de Lara, Cervantes, Cómico y Princesa. Todas lo hicieron con provecho y aplausos.

La de Lara interpretó, en diez y ocho noches, y en el pequeño escenario del Casino, su repertorio del año anterior y las obras de más éxito en temporadas precedentes.

Diga lo que quiera algún crítico despiadado, creo á la Srta. Abadía actriz muy digna del teatro de la calle de la Corredera. Tiene talento, bella figura y mucho porvenir.

Después de su brillante campaña en San Sebastián ha ido la compañía á Zaragoza, actuando allí hasta que pasen las fiestas del Pilar.

Comenzará la temporada en Madrid del 24 al 26 de octubre, poniendo en escena, entre otras obras, *Los intereses creados*.

Será el primer estreno de una comedia en dos actos y un prólogo, original de D. Manuel Linares Rivas.

La *Favandula*, arreglada por su autor, don Jacinto Benavente, será una novedad de la temporada.

Pérez Galdós tiene ofrecida una comedia en dos actos; los Quinteros darán su concurso á la Empresa; Arrieches estrenará en Lara su comedia en dos actos *El compromiso de Caspe*; Paso y Joaquín Abati, una comedia, original, en dos actos, ó un arreglo, en tres, de obra extranjera, y Antonio Casero y Larrubiera, un sainete en dos actos.

La Empresa de Lara tiene ya en su poder, para estrenarlas oportunamente, *Los Gabrieles*, comedia en dos actos, de Ramón López Montenegro y César Ruiz; *El bastón de alcalde*, de los Sres. Alba y Calea; *La línea de Cáceres*, de Luengo y López; *Jarabe de pica*, de Pablo Nougés; *La desconocida*, de Acevedo, y una comedia en dos actos, de Avevilla, que aún no tiene título.

Ricardo de León ha ofrecido al teatro Lara su primera producción dramática.

Simbaldo Gutiérrez ha terminado el arreglo de una obra italiana en tres actos, que llevará el título de *Puente de plata*. Se estrenará en el teatro de la calle de la Corredera.

Toda esta actividad literaria habrá de reflejarse en su escenario, y no hay duda de que la próxima campaña de Madrid será movida, interesante y digna de las tradiciones del teatro Lara.

Además de los autores citados, trabajan para la compañía del mismo García Alvarez, López Marín, Muñoz Seca y Pérez Fernández.

Simó Raso y la compañía que dirige han interpretado su repertorio en el teatro Principal con éxito constante, mereciendo algunas noches el honor de la presencia de S. S. M. M.

El público de San Sebastián ha reconocido, como el de Madrid, que Simó Raso es un actor singularísimo por su extraordinaria fuerza cómica.

Chicote y Loreto Prado deleitaron durante un mes al público de San Sebastián, interpretando en el teatro Victoria Eugenia las obras más aplaudidas que estrenaron en el Cómico en la última temporada.

Los donostiarros tienen de antiguo marcada predilección por estos artistas.

Precedieron en el primer teatro de San Sebastián á la compañía de María Guerrero y Fernando Mendoza.

El Victoria Eugenia cambió en veinticuatro horas el carácter popular que le dió la compañía de Chicote y Loreto Prado, convirtiéndose en mansión aristocrática del arte dramático en su más alta manifestación.

Cada noche, un lleno; cada representación, un éxito; cada momento, más honda la convicción de que María y Fernando mantienen el arte dramático en España con sus tradicionales esplendores.

A.

## ANDALUCIA

### El «Alfonso XII».

CADIZ. (Lunes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico *Alfonso XII* que el sábado 25, á las doce, se encontraba navegando sin novedad á 445 millas al Sur de Cabo Race.

## ARAGON

### Inauguración de la Granja.

TERUEL. (Lunes, noche.) Las próximas ferias prometen estar muy animadas. Se inaugurará la Granja Agrícola, esperándose que para este acto vendrá el director general de Agricultura, Sr. Castell.

### Ahogado.

Comunican de Castellote que á consecuencia de un ataque tuvo la desgracia de caer á una acequia, donde pereció ahogado, el vecino Juan Lisbona.

### El profesorado auxiliar.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) La Asamblea nacional del profesorado auxiliar reestará importancia. Se celebrará los días 15, 16 y 17 de octubre.

Los asambleístas se proponen estrechar los lazos del compañerismo profesional, mejorar la labor en pro de la enseñanza, robustecer la asociación y señalar las aspiraciones del profesorado auxiliar en las diversas enseñanzas.

Habrà tres clases de asambleístas: de honor, numerarios y agregados.

La Asamblea se dividirá en seis secciones: Universidades, Institutos, Escuelas de Comercio, Escuelas de Veterinaria, Normales y de Artes y Oficios.

Habrà cinco sesiones: en la preparatoria se votará la Mesa definitiva y las de las secciones; en la inaugural se dará lectura de la Memoria y pronunciarán discursos el presidente elegido y el de la sesión; en las generales serán discutidos los temas oficiales y particulares sometidos á la Asamblea, y en la siguiente leerán las conclusiones los secretarios de las diversas secciones y serán votadas por los asambleístas; se procederá también á la votación de la Junta directiva de la

Federación Nacional del profesorado auxiliar, señalándose la ciudad en que haya de celebrarse la segunda Asamblea.

En la sesión de clausura se leerán las últimas conclusiones acordadas, y pronunciarán discursos los presidentes de las secciones y el de la Asamblea.

La Comisión organizadora facilitará hospedaje á los asambleístas.

Habrà varios festejos en honor de los mismos.

## El Cuerpo de Correos.

El Cuerpo de Correos celebrará una solemne función religiosa en honor de su Patrona la Virgen del Pilar. En el interior del templo se colocará una lámpara que conmemore la fecha en que la Virgen fué elegida Patrona del Cuerpo.

También se proyecta construir un farol monumental que represente la nueva Casa de Correos de Madrid, para que figure en el grandioso Rosario del Pilar.

Asistirán á los actos del Cuerpo de Correos el director de Comunicaciones, Sr. Ortuño, el subdirector, Sr. Tutor, los jefes de la región y las autoridades.

## Carterista detenido.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) La pareja de la benemerita, que da escolta al tren de la línea del Mediodía, comunica haber detenido en la estación de Morata al carterista José Gómez Martínez, que intentaba apoderarse de la cartera del vecino de Rida D. Joaquín Peirona, que contenía 9.000 pesetas.

## De elecciones.

Se ha reunido el Comité del partido liberal, bajo la presidencia del Sr. Zaldivar, acordando nombrar una ponencia que designe los candidatos para las próximas elecciones municipales.

## Una novillada.

El domingo próximo se celebrará una novillada, en la que se lidiarán ocho toros: seis de Rosillo, uno de Palha y otro de Catalina, para Chanito, Carpio y Angelete.

## La crecida del Ebro.

A consecuencia de las tormentas que ha habido en la Rioja y en Navarra, ha experimentado una crecida el río Ebro.

## CATALUNA

### ¿Huelga general de ferroviarios?

BARCELONA. (Lunes, noche.) Ha terminado la Asamblea de los ferroviarios del Norte en Barcelona.

El local donde se ha celebrado estaba completamente lleno.

Después de amplia discusión se ha acordado por unanimidad declarar la huelga general dentro del plazo reglamentario, si la Compañía no accede á reponer en su puesto al ferroviario despedido.

La Junta directiva comunicará oficialmente este acuerdo al gobernador y á las secciones ferroviarias, pidiéndoles á éstas les pres-ten apoyo.

### Choque de automóviles.

TORTOSA. (Lunes, noche.) Ayer tarde, cerca del pueblo de Horta, chocaron el automóvil en el que iba el médico de ésta don Juan José Cucala, con otro, que ocupaban el diputado á Cortes por este distrito D. Marcelino Domingo y varios amigos.

Milagrosamente, no hubo que lamentar desgracias personales.

Ambos coches sufrieron importantes averías.

### El Sr. Lerroux.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Procede de París, hállase en Barcelona el señor Lerroux.

Hizo el viaje de ida y vuelta en automóvil.

Durante su estancia en Francia visitó varios sitios del frente, entre ellos Reims.

En breve saldrá para Madrid, y al regreso emprenderá una activa campaña política.

El día 1.º publicará un libro titulado «La verdad en mi país.—España y la guerra».

Se propone también publicar en breve otro libro con las impresiones recibidas en su excursión por Francia.

### Los ferroviarios.

A pesar de lo acordado anoche por los obreros de la Sociedad Unión Ferroviaria Barcelona-Norte, no se ha comunicado oficialmente á estas horas al gobernador la resolución de ir á la huelga, en cumplimiento de lo preceptuado en la ley.

Los acuerdos adoptados en la reunión de anoche son los siguientes:

1.º Declarar la huelga general en el caso de que la Compañía del Norte no reintegre en sus funciones al compañero Gómez, á quien se estima injustamente despedido.

2.º Dar cuenta de este acuerdo á la Compañía, aquí y en Madrid, y á las autoridades, con objeto de que se considere comenzado el plazo de ocho días que exige la ley para poner en práctica las huelgas que afectan á servicios públicos.

Dentro de este período de tiempo se efectuarán cuantas gestiones sean necesarias para reponer al compañero Gómez.

3.º Nombrar un abogado que tome parte en la causa del compañero Gómez y le defienda.

4.º Nombrar una Comisión para que formule la petición de que se pongan en práctica las bases que en la última huelga se acordaron y no se han cumplido.

El próximo sábado se reunirán nuevamente en asamblea para ratificar estas conclusiones.

### Las zonas neutrales.

La Comisión mixta, organizadora de la campaña en favor de las zonas neutrales, se ha reunido, tratando los detalles para el mejor éxito de la asamblea y de la manifestación que se celebrará el día 10 de octubre.

En ella se reclamará del Gobierno la apertura del Parlamento y la aprobación de las reformas económicas que se estiman convenientes para combatir la crisis del trabajo, originada por el conflicto europeo.

La Comisión estudió y aprobó las conclusiones que se someterán á la asamblea.

Esta se celebrará en el salón de Ciento de las Casas Consistoriales.

### Huelgas.

Continúa la huelga de obreros de las fábricas de fideos.

## AVISOS UTILES

### ACADEMIA PREPARATORIA

San Antonio, 24.—VITORIA para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros. Dirección: E. Cañedo-Arteguelles, ingeniero de Montes, y R. Dublang, ingeniero de Caminos.

Resultados del presente curso en la Escuela de Montes.—En Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría aprobaron la totalidad de los presentados. En Algebra superior, cinco, de ocho presentados. En Geometría analítica, tres, de cinco presentados. Todos sin repetición de curso. Pídanse reglamentos y los resultados obtenidos en otras Escuelas y en años anteriores.

Los huelguistas han aumentado en 21. Son en total, 211.

Trabajan aún unos 180.

Han ocurrido muchas coacciones. Unos individuos han volcado en la calle de San Pablo un carro que conducía fideos; estropearon las mercancías y causaron pérdidas por valor de unas sesientas pesetas.

Los patronos han pedido fuerzas al gobernador para custodiar las fábricas en que se trabaja.

### Los nacionalistas.

La Junta municipal del partido nacionalista republicano se ha reunido para tratar de la conducta que han de seguir en las próximas elecciones, y de si ha de continuar ó no el pacto con los radicales.

La discusión fué muy empeñada.

En principio se convino en la necesidad de la unión de las izquierdas contra la unión que intentan las derechas; mantener con lealtad los compromisos contraídos por el partido con los otros partidos afines, y consultar á todos los Centros y organismos y á los diputados para orientar la acción de los nacionalistas republicanos hacia un movimiento que sea expresión unánime de todos.

### Conflicto terminado.

De Ripoll comunican que ha sido resuelta la huelga que los obreros albañiles de aquella población sostenían desde el 21 de junio pasado.

El convenio se ha hecho sobre la base de que los obreros tendrán un aumento de cincuenta céntimos en el jornal, y que el trabajo en los días festivos también será retribuido con un aumento del 50 por 100.

## GALICIA

### Precedentes de Inglaterra.

CORUÑA. (Lunes, noche.) Procedente de Londres ha llegado el transatlántico *Higland Glen*, del que han sido descargadas 35 cajas conteniendo 75.000 libras esterlinas.

Se esperaba también que hoy llegase el transatlántico *Demanara*, que trae 150.000 libras esterlinas. Se cree que el retraso en la llegada obedece al temporal.

### Homenaje á Ferrant.

El Ayuntamiento ha visitado al pintor señor Ferrant para testimoniarle su simpatía por el nombramiento de socio de honor de la Academia provincial de Bellas Artes.

Mañana le será entregado al Sr. Ferrant el pergamino que acredita el nombramiento.

El acto revestirá solemnidad, asistiendo las autoridades y personalidades.

### Españoles repatriados.

FERROL. (Martes, mañana.) Procedente de Liverpool fondó en este puerto el vapor «Telmo», que trae materiales para el Arsenal.

Desde Inglaterra vinieron á bordo del «Telmo» varios jóvenes gallegos, que fueron á Liverpool á buscar un buque en donde embarcar como marineros.

Al llegar á Inglaterra los prendieron y encarcelaron, por orden del Gobierno británico. Después se les embarcó en el «Telmo», repatriándolos.

## VALENCIA

### Premiando un acto heroico.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento ha acordado conceder 500 pesetas de premio al soldado que salvó de una muerte segura á dos niños sorprendidos por la crecida del río, y pedir al Gobierno que le conceda la cruz de Beneficencia.

El gobernador civil ha solicitado que dicho soldado sea condecorado con la insignia «Pro Infancia».

### Un pez desconocido.

La Guardia Civil de Tabernes comunica que en la playa ha sido hallado un pez muerto, que mide 10 metros de largo por tres de circunferencia, pesando 70 kilos. Presenta una enorme herida en el vientre.

Contra la importación de cáñamo.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Continúan las protestas de los agricultores de la vega de Orihuela contra los catalanes porque éstos, con perjuicio de los intereses de los cultivadores de aquella huerta, han pedido al Gobierno facilite los medios de importar cáñamo italiano.

## VASCONGADAS

Quiere salvar los bueyes y le aplasta el tren. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Comunican de Eibar que en el paso á nivel próximo arrolló el tren á una pareja de bueyes.

El que los guiaba intentó salvarlos y también fué arrollado, ocasionándole el tren tan graves lesiones, que murió poco después.

Los bueyes fueron destrozados por el tren.

Un obrero muerto y dos heridos. BILBAO. (Lunes, noche.) A consecuencia de las pertinaces lluvias ocurrió un desprendimiento de tierras en las obras de la carretera de Bilbao á Begofa, quedando sepultados tres obreros.

# INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

28 de septiembre de 1865.

Leemos en *Las Novedades*:  
«Sabemos de una manera casi oficial que en los días de antaño y ayer no ocurrió ninguna invasión de la enfermedad reinante en todo el distrito de la Inclusa de esta corte, que comprende desde el Rastro hasta el Portillo de Embajadores, justamente casi toda la parte del Sur de Madrid. Esto no obstante, aconsejamos que no se entregue nadie a una imprudente confianza, continuando en el régimen higiénico conveniente y guardándose de cometer el más pequeño exceso en las comidas. Tampoco debe abandonarse la limpieza en las habitaciones.»

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Miércoles 29 de septiembre de 1915.

Salé el Sol á las 6,8.

Se pone á las 18,2.

Salé la Luna á las 21,12.

Se pone á las 12,20.

**SANTORAL.**—La Dedicación de San Miguel Arcángel, Santos Fraternal, Eutiquio, Heracleas y Plauto, mártires; Santos Grimoaldo y Ciríaco, confesores, y Santas Ripisimes, virgen y mártir, y Gudelia, mártir.

**SAN GRIMOALDO,** confesor.  
El presbítero San Grimoaldo nació en Inglaterra y procuró instruirse con el mayor cuidado en las ciencias sagradas.

Pasó en compañía de sus hermanos Fulco y Eleuterio á Roma para visitar los sepulcros de los apóstoles; luego marcharon los tres hermanos separados á diferentes ciudades de Italia.

Grimoaldo fijó su residencia en Ponto Corvo, junto á Aquino.

El obispo le ordenó de presbítero.

Grimoaldo tuvo el don de obrar milagros.

Murió santamente el día 29 de septiembre del año 1138.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**HACIENDA.**—Real orden disponiendo se edicione la lista de artículos prohibidos á la exportación con los que se mencionan.

**GOBERNACION.**—Real orden dictando reglas para garantizar la estricta observancia y exacto cumplimiento de los preceptos vigentes que prohíben la exportación de ganados.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo cesen en sus cargos el día 30 del actual los ayudantes repetidores, interinos y gratuitos, de idiomas, y los ayudantes meritorios interinos de las Escuelas de Comercio, nombrados por este ministerio en virtud de lo establecido en el artículo 25 del real decreto de 27 de septiembre de 1912.

—Otra anunciando á concurso el arrendamiento del teatro Real.

—Otra autorizando á la Delegación regia y al Claustro de profesores de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, á fin de que adopten ó propongan los acuerdos que estimen necesarios, tanto para la enseñanza de las asignaturas que carezcan de Profesorado titular, como en lo relativo al gobierno y administración de dicho centro docente.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—*Hacienda.*—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Continuación del programa de preguntas para el primer ejercicio de las oposiciones á ingreso en el Cuerpo de Abogados del Estado, y Cuestionario de temas del impuesto de Derechos reales.

*Instrucción pública.*—Subsecretaría.—Nombramiento catedrático numerario de Fisiología humana de la Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona, á D. Augusto Pi y Suñer.

—Idem profesor de ascenso de la Escuela de Artes é Industrias de Madrid á D. Manuel Ramos Artal.

Y los decretos de Guerra recientemente firmados por el Rey.

**SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA**  
De la Casa Brieu y C.<sup>a</sup> Probadas. Inmejorables.

## EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Recompensas.

Se concedió la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar, y pasador del profesorado al comandante de Estado Mayor D. Ricardo Guerrero, y la de primera clase al médico tercero de la reserva facultativa gratuita D. Ramón Torres y al médico provisional D. Antonio Hergueta, por servicios prestados en el Cuerpo.

Carta militar.

Se dieron las gracias de real orden á la Compañía de los ferrocarriles estratégicos de Alicante y secundarios de Alicante á Villajoyosa por haber aceptado el uso de la carta militar.

Residencia.

Autorizóse para que pueda fijar su residencia en Melilla al general de división de la sección de reserva D. Joaquín Carrasco.

Matrimonio.

Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al oficial segundo de Intendencia D. Francisco Núñez y al médico segundo D. César Jaque.

Inválidos.

Se concedió el ingreso en el Cuerpo de In-

válidos al capitán de Infantería D. Antonio Escudero.

Reemplazo.

Pasa á esta situación el capitán de Artillería D. José Franco.

Curso de tiro.

Se ordenó que asista al curso de tiro, que está verificándose en la tercera sección de la Escuela Central de tiro, el comandante jefe de aerostación, acompañado de dos oficiales y veinte individuos de tropa.

Retiros.

Se concedieron los retiros siguientes: para Pamplona, al celador de fortificaciones don Miguel García Domínguez, y para Cuenca, al capitán, sargento segundo de Alabarderos, D. Francisco Carralero.

Profesorado.

Destinóse como ayudante de profesor de la Academia de Infantería al primer teniente D. Manuel Martín Díaz.

ASUNTOS DE MARINA

Infantería de Marina.

Cesa en el Juzgado de instrucción de la jurisdicción de Marina en el corte el comandante D. José María Delgado y Criado, y pasa de auxiliar al Negociado primero de la Jefatura de servicios del Cuerpo.

—Pasan destinados al tercero y segundo regimiento, respectivamente, los capitanes D. Antonio Vélez Torres y D. Manuel Díaz Sutil.

Buques.

Salíó del dique del arsenal de la Carraca el transporte «Almirante Lobo».

Fundóse en Palma el «Cataluña».

Ancló en los caños del arsenal de San Fernando el torpedero número 42.

El «España» fundóse al Norte de Isla Arosa, empezando las prácticas de tiro.

LOS REOS DE JAEN

## AUN HAY TIEMPO

No por conducto oficial, pero sí de buen origen, sabemos que los hermanos Nereos, condenados á la última pena por la Audiencia de Jaén, entrarán en capilla á primera hora de la tarde de hoy para ser ejecutados mañana.

Hace tiempo que en aquella simpática ciudad andaluza se emprendió una larga serie de gestiones, encaminada á lograr el indulto de los reos, con relativa tranquilidad, sin los apremios y sobresaltos de las últimas horas...

Diferentes personalidades, y especialmente el senador, hoy alcalde de Madrid, Sr. Prado y Palacio, secundaron aquí aquellas gestiones, poniendo toda su voluntad y toda su influencia al servicio de los deseos generales y nobilísimos de Jaén.

Por lo visto, todo ha sido inútil: dentro de veinticuatro horas el patíbulo se alzará en Jaén para que se cumpla la terrible sentencia.

Sin embargo, aún es tiempo; aún queda la esperanza de que el repugnante espectáculo no se realice.

Quedan unas cuantas horas; unas horas en las que precisamente una larga serie de ministros para celebrar Consejo. Los señores se reunirán hoy, á las diez, y pueden aún dar á nuestro magnánimo Soberano la satisfacción de aconsejarle el ejercicio de la preciosa prerrogativa; aún puede esperarse el indulto.

Por esto nos permitimos invocar la piedad del Gobierno con la premura necesaria.

Estas horas que faltan serán seguramente aprovechadas por las Corporaciones y representantes de Jaén para apurar todos los recursos, como remate de sus gestiones anteriores, y excusado es decir que nos sumamos ardientemente á cuantas gestiones se hagan en pro del indulto, y que celebráramos con toda el alma que no fuera infructuosa la humanitaria petición.

## Las gestiones de Alcalá Zamora

¿Un inocente?

JAEN. (Martes, tarde.) Dirigió al Presidente y á los ocho ministros el siguiente telegrama:

«Acabo de recibir directamente la confesión de los reos de Porcuna próximos á entrar en capilla, los cuales han declarado, por separado y unánimemente, ser uno solo el agresor de los guardias muertos.»

Caminando bajo la impresión moral de esta confesión, que realiza la grandeza de alma del culpable más, si cabe, que la del absolutamente inocente, salgo ahora en el rápido, acompañándome un diputado provincial testigo presencial de las confesiones, para reproducirlas bajo juramento ante el Consejo de ministros.

Ante la tragedia inmensa, impresionado por la sublimidad sencilla del relato, sometido á la conciencia de los ministros si el inocente puede ser ejecutado, y á su piedad, si el culpable que da pruebas de semejante nobleza debe morir en plena juventud, á los veinte años.—Alcalá Zamora.»

Declaración documental.

JAEN. (Martes, tarde.) Marcho en el tren rápido con la declaración documental del capellán, del médico y del maestro de la cárcel corroborando las confesiones de los reos de Porcuna y declarando la inocencia absoluta de uno de los dos.

Además de los telegramas del Sr. Alcalá Zamora que reproducimos, se han recibido en esta Redacción otros muchos despachos de personalidades y entidades de Jaén interesándose vivamente por el indulto de los hermanos Nereos.

De todo corazón nos asociamos al espíritu de esos despachos, haciendo votos por que se consiga el indulto.

Agua de Solares

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

## UN BUEN BANDO

Mañana se fijará en los sitios de costumbre un bando del nuevo alcalde, Sr. Prado Palacio, que merece las mayores alabanzas.

El texto del referido bando es el siguiente:

«Hago saber: Que siendo forma expresa de la cultura de costumbres el proceder del vecindario en la vía pública, debe por todos procurarse que nuestra capital se ofrezca como modelo en este aspecto, corrigiendo defectos que, en algunos casos la inconsciencia y en muchos la falta de advertencia por parte de los agentes de la autoridad, han podido consentir.

En pueblo tan hidalgo como el pueblo madrileño, en que la galantería y el respeto á la mujer es la manifestación más exacta de su delicadeza de sentimientos, no puede tolerarse nada que limite la libertad en calles y paseos de las que, por título de naturaleza, son señoras de todo, y menos el galanteo grosero, la asediante persecución, las ofensas al pudor, que constituyen sobre la infracción moral una nota denigrante y una coacción bochornosa.

Las madres y las hijas del pueblo de Madrid han de disfrutar de la independencia y seguridad que disfruta la mujer de los pueblos más cultos, sin más motivos que la consideración de sus prestigios, sin otra garantía que el decoro de los ciudadanos.

Por ello estima la Alcaldía que no serán necesarios, en lo sucesivo, otros estímulos en este sentido para los mal aconsejados infractores de esta precisa policía de costumbres, aunque habrá de recurrirse, caso necesario, al más escrupuloso rigor en la corrección de esas vergüenzas.

Constituye plaga tradicional en nuestra villa y corte la abundancia de mendigos en la vía pública, vestidura depresiva, más que de la miseria, de la vagancia y de una forma de explotación de la caridad, y aparte de que las autoridades se preocupan de atender á las verdaderas necesidades de asistencia benéfica, es indispensable que el vecindario de Madrid se convenza de que, con la limosna inconsciente, no sólo sostiene la mendicidad como industria, sino que levanta obstáculos á la acción de la autoridad, convirtiendo las calles en feria de exhibiciones lamentables unas veces, y siendo otras verdadera dificultad para la circulación del transeúnte é incomodidad para el comercio.

La Alcaldía evitará la concurrencia de mendigos, rogando hoy al vecindario su más eficaz concurso, suprimiendo esa forma de limosna, que es estímulo á la mendicidad misma.

La manera en que se realiza la circulación de peatones y de carruajes es otra manifestación de incultura que cede en perjuicio general del vecindario.

La marcha de los peatones en sentido contrario á la mano derecha por las aceras; el andar por la calzada en calles y plazas, y sobre todo, el formar grupos y estacionarse en las mismas aceras y en el centro de las calles, son otros tantos detalles de descuido y torpeza que, al par que ofrecen peligros de atropellos, dan aspecto abigarrado y de inculta confusión á nuestras vías.

En cuanto á la marcha de carros, coches y automóviles, la frecuencia con que olvidan los preceptos de las Ordenanzas, con tanto celo impuesto por mis ilustres predecesores, marchando sin conservar la mano izquierda, cruzando las calles en sentido transversal y en todas direcciones, atropellando más que corriendo, con velocidades tan peligrosas como innecesarias, dejando un reguero de humo pestilente y produciendo un ruido tan molesto como irritante, por llevar abierto el escape de gases, constituyen una nota más de desorden y de incultura, con perjuicio de todos, puesto que únicamente observando las reglas de la circulación, no sólo en el centro de Madrid, sino en todo su término municipal, es como puede garantizarse en él la comodidad y seguridad de sus transeúntes.

Para evitar tales inconvenientes, la Alcaldía espera de sus concejales el más eficaz concurso, viniendo en dictar las siguientes disposiciones:

Primera. Los agentes de la autoridad municipal, dando exacto cumplimiento al artículo 22 de las Ordenanzas municipales de esta villa, denunciarán detalladamente las faltas que se cometan en la vía pública ocasionando molestias á las señoras con galanteos inconvenientes, con frases ó actos indecorosos, imponiéndose á los denunciados cincuenta pesetas de multa. La Alcaldía presidencia entregará á la Prensa los nombres y circunstancias de los denunciados, una vez comprobada y castigada la falta.

Segunda. Se prohíbe dar limosna en la vía pública, rogando al vecindario que procure entregar las que sus nobles sentimientos le impulse á dar á las Asociaciones benéficas y especialmente á la Asociación Matritense de Caridad, calle de Vergara, 6, donde por modo tan celoso como inteligente se viene atendiendo en lo posible á la extinción de la mendicidad callejera.

Tercera. Se reitera el cumplimiento de las disposiciones de las Ordenanzas en cuanto á que los peatones observen el orden de marcha precisamente por las aceras, en el sentido de la mano derecha, absteniéndose de circular por el lado izquierdo. Igualmente se evitará el estacionamiento de los transeúntes por las aceras, y una vez invitados á circular por los agentes de la autoridad municipal, serán denunciados por ellos mismos en caso de resistencia. También se prohíbe en absoluto la circulación y estacionamiento de peatones por las calzadas, salvo el atravesar las bocanillas; y en caso de desobediencia, serán denunciados los infractores.

Cuarta. Se obligará á los conductores de toda clase de carruajes á que guarden en la marcha el orden riguroso de su izquierda, y á los conductores de automóviles, además, una marcha constantemente moderada, lle-

vando siempre cerrado el escape de gases dentro de Madrid, evitando el humo y el escandaloso ruido del motor. Todos los agentes de la autoridad municipal denunciarán detalladamente á los que infrinjan estas disposiciones.

Los señores tenientes de alcalde, por medio de los agentes á sus órdenes, quedan encargados de imponer las sanciones indicadas en los casos que proceda, aunque es de esperar que tratándose del vecindario de la capital de España, la observancia de estas disposiciones se conseguirá por los estímulos espontáneos del bien y de la comodidad general, haciendo innecesaria toda intervención de la autoridad.—José del Prado y Palacio.»

## LOS TEATROS

INAUGURACIONES

«OTELLO»

Infanta Isabel.—Digan lo que quieran los detractores de oficio, los que todo lo compulsan para negarlo todo, la reaparición del insigne Tallavi con *Otello* en la escena madrileña no podía suponer un acto de audacia, ni mucho menos de inmodestia, sino una profesión de fe artística, sincera y noble, un aviso de lo que ha de ser la campaña que anoche comenzaba, emprendida con los alientos y el entusiasmo de quien desea poner absolutamente las gradaciones de su sensibilidad y las intensidades de su esfuerzo al servicio de una labor que se cree dotada de fecundidades posibles.

La característica principal del actor que, después de una ausencia más prolongada de lo conveniente, vuelve á presentarse ante nosotros, está precisamente en la conciencia de su trabajo, en la atención constante de sí mismo, pronto á corregir los defectos, disimulando y compensando los inevitables en una constante captura de la personalidad. Y todo eso, que es estudio y resultado del convencimiento de que no puede confiarse nada puercochoso á la simple intuición ni á las locas casualidades ofrecidas por el momento, ha tenido que ofrecer esa fructificación actual de su temperamento que se nos invita á presenciar.

Así, *Otello*, el personaje cuidadoso y largamente trabajado por él, exigía, en verdad, esta presentación, desligada por completo de las comparaciones, ya que éstas no deben pesar lo más mínimo cuando, como en este caso, se sabe la labor realizada con independencia de cuanto pudiera perturbar ó modificar las perspectivas propias. Fiando en el resultado de su esfuerzo, como seguramente fiaba el ilustre actor, sería injusto adjudicar móviles bastardos á lo que era sencillamente respetable efusión de sus íntimas veneraciones por el arte. De este modo nos era dado asistir con perfecta disposición de ánimo á la solemnidad con que se nos obsequiaba.

Lo primero que aparece en este *Otello* de Tallavi es la penetración buscada por el comediante en los fondos espirituales del magnífico Moro de Venecia. Desde luego esperáramos un tono más apagado que el corriente en la emisión de la tormenta pasional que había de transmitirnos, pero confiáramos en el gesto, en la multiplicidad de los detalles y en las sutilezas de la matización. Fijada la nobleza y fijado el amor con sobriedad ejemplarísima, la escena de la acusación de Yago llegaba con la debida oportunidad, permitiéndonos recoger en todo su gran valor el instante de prender la terrible chispa en el corazón del misero. Los espectadores que hubiesen estado remisos hasta entonces, tendrían que redirse á la evidencia. Tallavi era *Otello*, un *Otello* exclusivamente de él, pero en posesión de toda su grandeza. Después, hasta la escena culminante del último acto, la tensión se mantenía, lográndose, naturalmente, sin la menor fuga á los procedimientos fáciles. Allí donde las facultades estaban tal vez á punto de fallar, era donde la atención del actor se manifestaba con mayores claridades, puesto que se percibía la dirección correctiva y la sustitución inmediata con medios aún más valiosos del grito «de la arrogancia. Tallavi, en suma, no defraudó; comportándose como esperáramos y confirmando una vez más su calidad de actor intelectual, caso este, casi ignorado entre nosotros.

Tanta importancia como el mismo *Otello*, donde Shakespeare acumuló las violencias estruendosas de la pasión, tiene Yago el insidioso. Si el gran poeta inglés puso en *Otello* la síntesis de los impulsos, en Yago quiso poner una síntesis de la perfidia humana. Yago es inteligente y recorsoro, hábil é imitable. Carce de moral, y sólo considera bueno el logro de su objetivo de venganza. Conceder del corazón de los hombres, le son familiares todas sus generosidades y todas sus flaquezas, sabiendo utilizarlas con verdadero arte, sin que por ello pierda el buen concepto ante las gentes ni el afecto de sus amigos. Y esta figura necesita siempre un intérprete de aptitudes muy especiales. El director de la compañía del teatro Infanta Isabel había elegido bien, pues el Sr. Aguilar, encargado de Yago, logra dar al siniestro personaje sus tristes valores en la actuación de la tragedia.

La bella y desventurada Desdémona servía de presentación á María Gámez, actriz desconocida hasta anoche para nuestro público, y cuyo primer paso no pudo ser más halagüeño. Desde el primer instante se notó el acierto en la composición, la pureza de su recitado, y más tarde, en los dos últimos actos, la existencia positiva de una sensibilidad muy fina y muy apta. En las representaciones sucesivas afirmó seguramente la excelente impresión producida ayer, y entonces acabaremos de conocer el alcance de sus merecimientos. Anita Martos, no obstante la brevedad del papel de Emilia, aprovechó la escena final para dar brillantemente la nota de protesta y de dolor que se requería.

Muy ajustados los demás, entre los que vimos al joven escritor Jesús Gabaldón, decidi-

do sin duda á llevar sus talentos á la escena, la representación de *Otello* fué interesante por todos conceptos. Pero el triunfo pertenece por entero á José Tallavi, cuya meritísima labor fué premiada al final de todos los actos con el calor de los aplausos.

La escena y la indumentaria se habían atendido con el esmero que solicitaba la importancia de la obra, y obtuvo plenos beneficios. El público, que llenaba el teatro Infanta Isabel, cuyo local ha quedado muy elegante y cómodo con las reformas, debió salir complacido de la solemnidad inaugural.

JOSE ALSINA

«ACETILLAS»

Princesa.—Muy en breve se publicará el programa de abono para la próxima temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza.

Entre los estrenos que los ilustres actores ofrecerán al público madrileño durante su campaña figuran *El duque de El*, de los hermanos Quintero, y *Campo de armijo*, original de D. Jacinto Benavente.

Próximamente daremos á conocer la lista de la compañía y demás detalles del programa.

Zarzuela.—El miércoles, á las seis y media de la tarde, se reestrenará en este favorecido teatro la famosa comedia *Los pecadores*, gran éxito de esta compañía, que representó la aplaudida obra ciento veinte noches durante la última temporada.

Las representaciones de la comedia nueva *Charito, la Samaritana*, siguen contándose por llenos.

Apolo.—El miércoles, cuatro secciones sencillas, represenándose: á las seis, *La Venus de piedra*; á las siete y cuarto, *El dúo de la Africana*; á las diez y cuarto, *El chico de las Peñuelas*, ó *No hay mal como el de la envidia*, y á las once y tres cuartos, *Las castañuelas*, fantasía cómica-lírica, nueva, de gran espectáculo y éxito creciente.

El jueves, á las seis de la tarde, en sección doble, primer vermouth de gran moda, representándose las aplaudidas obras *La Venus de piedra* y *Las castañuelas*.

Martín.—El miércoles, á las diez de la noche, se verificará el reestreno de la hermosa y aplaudida comedia policíaca *La diadema de la Princesa*.

Esta obra se pondrá en escena con gran lujo y propiedad, y en la interpretación tomarán parte el Sr. Caralt, Sra. Gaspar y principales partes de la compañía.

Por la tarde, á las seis, *La mano gris*.

Infanta Isabel.—El miércoles se celebrarán dos grandes funciones, poniéndose en escena, á las seis de la tarde, *La chocolatería*, comedia en cuatro actos, y á las diez de la noche, la grandiosa tragedia *Otello*, en la cual ha hecho una verdadera creación el eminente Tallavi.

Muy en breve, estreno de *El cardenal*.

Yodanis.—Los cañones de *Banditas*, en las representaciones sucesivas, ha confirmado el extraordinario éxito que alcanzó la noche de su estreno, viéndose totalmente ocupadas todas las localidades de este favorecido coliseo, riendo el público las graciosísimas situaciones que abundan en el chispeante vodevil original de los Sres. Gabás y Lea.

## DEL TEATRO REAL

Pliego de condiciones.

La *Gaceta* publica el pliego de condiciones del concurso de arrendamiento del teatro Real. He aquí las más interesantes y las que entrañan alguna novedad:

El arrendamiento se hará por cuatro años forzosos y tres voluntarios.

El número de representaciones de óperas nacionales y extranjeras será, cuando menos, de 60. La Empresa no podrá dar más que cinco funciones de abono ordinario por semana.

El empresario queda obligado á estrenar seis óperas, de las cuales, cuatro por lo menos, han de ser de autor español.

La Empresa dispondrá de todas las localidades del teatro excepto el palco regio de gala, el particular de S. M. el Rey, el de su servidumbre y el del Gobierno.

El arrendatario del teatro Real quedará obligado á realizar las obras de mejora en los servicios del teatro, relativas al arreglo, nueva distribución y acomodamiento de los asientos de paraiso; á completar el importe de las obras hechas respecto á la calefacción y ventilación del coliseo; al perfeccionamiento de la instalación del alumbrado eléctrico, y á satisfacer anualmente 20.000 pesetas para los gastos de la Delegación regia.

Para responder del cumplimiento de su contrato con el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, presentará el arrendatario una fianza de 200.000 pesetas en metálico ó su equivalencia con arreglo á la cotización oficial del día, en papel del Estado, consignándola en la Caja de Depósitos á disposición del ministerio, y será devuelta al arrendatario al terminar el contrato una vez liquidadas las responsabilidades que hubiera contraído.

Para tomar parte en el concurso es preciso depositar previamente 25.000 pesetas.

El teatro se adjudicará al que, obligándose á cumplir todas las condiciones, ofrezca mayores garantías y amplie su compromiso con cualquiera de los extremos siguientes:

Organización de temporada de primavera con 25 funciones de óperas españolas; reformas en el escenario y obras de decorado de la sala; renovación del mobiliaje, etc.; instalación de ascensores para el público y dependencias; ampliación de la temporada; estreno del mayor número de óperas modernas y cuantas mejoras esté dispuesto á introducir en el compromiso con el Estado.

El plazo para presentación de proposiciones para tomar parte en el concurso expira dentro de quince días á contar desde el 28 de septiembre de 1915.

Manifestaciones de Melquiades Alvarez

Nuestro estimado colega Diario Universal publica las siguientes declaraciones hechas a su corresponsal en París por el jefe del partido reformista, D. Melquiades Alvarez:

—¿Cuál es su opinión respecto al asunto pendiente entre los liberales y los demócratas?—pregunté.

—Pues que tienen que unirse, que se unirán irremisiblemente, positivamente!... Pero si no hay motivo para esa separación!... Los liberales persiguen idénticos fines que los demócratas; son en esencia una misma cosa, un mismo partido, y como la separación no tiene fundamento sólido, la unión es necesaria, es inevitable!... Ah, pero cuidado cómo dice usted esto!... No vayan á creer allí que mis palabras envuelven un deseo de conveniencia personal!... Yo no tengo nada que ver ni que hacer en ese supuesto pleito... Contesto con franqueza á su pregunta, y nada más.

—Si, á pesar de la convicción de usted, esa unión siguiera sin realizarse, ¿cree usted que el partido liberal podría ser Poder?

—Hay quien cree que sin la unión con los demócratas los liberales no podrían gobernar!...

—¿Pero usted qué opina?

—Que los que piensan así se equivocan.

—¿Cree usted en un próximo cambio de Gobierno?

—No, señor; el Gabinete Dato, sostenido por Romanones, es decir, por los liberales, se mantendrá en el Poder!...

—¿Hasta el fin de la guerra?

—Hombre, eso depende de la duración de la guerra!—dijo D. Melquiades sonriéndose.

—Hoy por hoy, ¿los liberales sostendrán al Gobierno?

—Hay liberales que consideran que la benevolencia no debe exagerarse, porque los conservadores pudieran hacer que se agravaran conflictos que luego serían difíciles de arreglar por los liberales en el Poder. Los que así piensan desearían la batalla; pero el jefe, el conde de Romanones, que sabe imponer su voluntad, no siente impaciencias por volver al Poder y sostiene á Dato.

—¿Podría el Gobierno conservador mantenerse sin este apoyo?

—Entiendo que no: el día que los liberales retiraran su confianza al Gobierno, éste caerá.

—Aparte de la razón política, de la razón de patriotismo que inspira la benevolencia de los liberales para con el Gabinete Dato, ¿no cree usted que hay también en Romanones la idea de tomar todo el tiempo necesario para robustecer la reorganización de su partido y para realizar uniones y fusiones?

—Aquí D. Melquiades cambia de postura y dice al fin:

—Inclusiblemente!... Mientras más dure esta situación, más se gasta el Gobierno y más se robustece ó puede robustecerse la oposición.

—Los reformistas ¿se fusionarán con los liberales?

—Los reformistas estarán al lado de los liberales y les prestarán todo su apoyo decidido, franco, entusiasta, unánime, para todo aquello que sea obra liberal!... Puede usted afirmar rotundamente; puede usted asegurar, escribir: «Melquiades Alvarez me ha dicho que los reformistas prestarán todo su apoyo decidido, entusiasta, en toda obra liberal de este partido; que los reformistas ayudarán en tal obra á los liberales, de todas las maneras; que formarán parte de Comisiones; que aceptarán presidencias; pero que no aceptarán nunca puestos de Gobierno.»

—¿Pero si el partido liberal necesitara del concurso personal de usted...?

—No siga usted!... ¡No me gusta hablar de situaciones hipotéticas!

—Pero si el partido liberal, llamado al Poder, necesitara del concurso personal, de la presencia de usted en el Gobierno y apelara á su patriotismo, ¿le rehusaría usted?

—En ese caso!... Si se apelara á mi patriotismo... consultaría con mis amigos.

—Amigos que no privarían á la patria de los valiosos servicios de su jefe...

—¿Posible!... Pero le repito á usted que no gusto de resolver situaciones antes de que lleguen á presentarse.

—¿Qué damos en que usted, ante el sagrado interés de la patria, consultaría con sus amigos?

—Eso es.

—¿Cree usted que Dato reforme su Gabinete antes de la apertura de las Cámaras?

—No veo una necesidad absoluta.

—¿Qué opina usted de nuestra neutralidad?

—La neutralidad española es una necesidad nacional; la neutralidad es indispensable; la quiere toda España, la necesita la nación y, puedo asegurárselo, la quieren también Francia é Inglaterra; pero si nuestra neutralidad es indispensable, también lo es que nuestras simpatías estén siempre y de un modo absoluto con los aliados: con Francia y con Inglaterra.

—¿Qué impresión ha sacado usted de su entrevista con Delcassé?

—Excelente!... Delcassé, ministro de Negocios extranjeros, es un ferviente amigo de España, y su política para con nosotros es de perfecta cordialidad, evitando siempre cualquier roce que pudiera molestarnos. También verá á Viviani, presidente del Consejo, y á Poincaré, Presidente de la República, que también son amigos de España.

—¿Qué impresión le ha causado á usted París?

—De admiración profunda! Este es un gran pueblo, sereno, valiente, tranquilo y digno ante la guerra; un pueblo que ha sabido limpiarse de sus faltas y que saldrá purificado del conflicto.

—¿Qué opina usted de la guerra?

—Que será larga y dura; pero que la victoria final es de los aliados.

—¿Y el germanofilia español?

—Ya sabe usted lo que le he dicho antes para que lo escriba usted en el «Excelsior»: España no es germanófila!... Los hombres de la reacción: los jaimistas, desautorizados por D. Jaime; los mauristas, desautorizados por Maura; los agentes de propaganda ale-

mana instalados en Madrid, no son España!... ¡España tiene todas sus simpatías con Francia y con Inglaterra!

—El partido reformista, no es incompatible con la Monarquía?...

—Nuestros actos dependen de los actos: todo lo que sean actos y procedimientos liberales, gestión liberal, marcha liberal, tendrán siempre nuestra simpatía y nuestro apoyo y nuestra adhesión franca y entusiasta... Diré á usted más: diré á usted que los partidos revolucionarios no tendrán razón de ser ni podrán existir en España si los altos Poderes, los Gobiernos, inspiran sus actos en los ideales de libertad.

—Es todo lo que yo quería saber.

Un buen apretón de manos, unas muy sinceras frases de amistad, y mi entrevista con el admirable orador reformista quedó terminada, y ahí está fielmente reproducida.

CUESTIONES DEL OFICIO

Cinco disparos de revólver

Dos heridos.

Anoche se desarrolló en el establecimiento titulado Los Gabrieles un suceso que afortunadamente no tuvo las consecuencias á que pudo dar lugar, dadas las circunstancias que concurrían en el hecho.

Marcelino Medina Luna, de treinta y ocho años, que es maestro solador, tenía trabajando á sus órdenes al obrero Fermín Vivas Luna, de veintisiete años.

Este trabajaba en una de las obras que tiene contratadas su patrono en casa de la señora marquesa de Bermejillo.

Ayer no fué á trabajar Fermín.

Anoche, á las once, Marcelino, que está realizando las obras de entarimado en los sótanos de Los Gabrieles, vió al citado obrero, que también trabajaba en dicho establecimiento.

Le amonestó por la falta, y, según Marcelino, Fermín sacó un revólver é hizo un disparo.

Marcelino también sacó otra pistola, y respondió haciendo otro disparo.

En este momento, al oír las detonaciones, entró un camarero llamado Menéndez en la habitación donde ocurría el suceso, y en el instante de abrir la puerta recibió un tiro en la pierna izquierda.

Marcelino volvió á abalanzarse sobre Fermín y con la culata de la pistola le dió un golpe en la cabeza, causándole una herida.

Varias personas intervinieron y condujeron á los heridos á la Casa de Socorro, mientras Marcelino era detenido.

Los facultativos de guardia en la del distrito del Congreso curaron á los dos lesionados, apreciando á Fermín una herida contusa en la región parietal izquierda.

Al camarero una herida por arma de fuego, con orificio de entrada y salida en la pierna izquierda, y otra sin orificio de salida en la derecha.

El proyectil le atravesó una pierna y se le incrustó en la otra.

Las lesiones de ambos fueron consideradas de pronóstico reservado.

Ambos pasaron á sus domicilios.

Durante la refriega se cruzaron cinco disparos.

Esta madrugada ingresaba en el Juzgado de guardia Marcelino.

La cuestión fué por completo ajena al establecimiento en que se desarrolló, por circunstancias ya referidas.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 27, Dia 28. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancas y Sociedades, and Después de la hora oficial en el correo últimos cambios.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las once de la mañana se ha reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó á la entrada que ayer había terminado el plazo para la presentación de proyectos del nuevo Palacio de la Justicia. Los proyectos presentados son seis, y á fin de que todo el que lo desee pueda verlos, el Sr. Burgos ha solicitado de su compañero el ministro de Estado que le autorice á exponerlos en uno de los patios de su ministerio.

Se proponía el ministro de Gracia y Justicia dar cuenta á sus compañeros de una real orden dirigida al cardenal arzobispo de Toledo, encareciéndole recuma á la Comisión de gastos de culto y clero, á fin de ver si puede introducir algunas economías en su presupuesto y destinarlas á otras mejoras urgentes, en vista de que el ministro de Hacienda se muestra irreductible en no autorizar aumentos de gastos.

El ministro de la Gobernación llevaba un expediente sobre arriendo de un local para el Gobierno civil de Alava.

El ministro de Fomento dijo que el Consejo se ocuparía de presupuestos, pero no del suyo, porque es el último.

El ministro de la Guerra dijo que ignoraba fuesen puestos esta tarde en capilla los reos de Jaén.

La sentencia, después de vista en Consejo pasó al capitán general, y éste la habrá trasladado á la jurisdicción civil para su cumplimiento.

El conde del Serrallo se proponía dar cuenta al Consejo del contingente militar que señala para el año próximo, trámite que reglamentariamente precisa cumplir el día 1.º de octubre.

También someterá á la aprobación del Consejo un crédito para los gastos que ocasione el llamamiento á filas de los excedentes de cupo de 1912.

Este crédito será de menor cantidad que el solicitado cuando se incorporaron los de 1913, por las economías que se hacen con el licenciamiento de los veteranos.

Las licencias cuatrimestrales que se están dando en estos días alcanzarán á 16.000 ó 17.000 hombres.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

Antes de reunirse el Consejo visitaron al señor Dato los representantes en Cortes señores Prado Palacio, Raboso, Anguita y Foronda, para solicitar el indulto de los reos de Jaén.

Al llegar á la Presidencia el alcalde de Madrid le interrogaron los reporters políticos acerca del anuncio de la subida del pan.

El Sr. Prado y Palacio se limitó á contestar que no creía fuese un acuerdo con carácter general, y que daría órdenes para que no se cobrase cincuenta céntimos.

A LA SALIDA

El Consejo terminó á la una y media de la tarde.

El Sr. Dato recibió inmediatamente después á los periodistas, á quienes acompañaba hoy el letrado y compañero en la Prensa señor Fernández Caneja, que tanto se ha distinguido en sus gestiones en pro del indulto de los hermanos Nereos, ingresados en capilla.

El Sr. Dato declaró que nuevamente se había ocupado el Gobierno del expediente de pena de muerte de ambos reos, no encontrando el menor resquicio que facilitara la concesión del indulto. Este, por tanto, ha sido denegado, lamentando nuevamente el señor Presidente del Consejo no hallar medio en este caso de aconsejar el ejercicio de la regia prerrogativa, y teniendo frases muy encomiásticas para el Sr. Fernández Caneja, por la conducta tan hermosa que en este asunto ha observado; pero no dejando de reconocer que puesto el Sr. Fernández Caneja en la situación del Sr. Dato, procedería de igual manera que éste.

Se aprobó un decreto, que mañana firmará Su Majestad, fijando en 64.000 hombres el cupo del reemplazo de 1915, que ingresará en filas el año próximo.

También se acordó conceder la prórroga hasta el día 1.º de noviembre para acogerse á los beneficios del artículo 20 de la ley de Reclutamiento, y poder cambiar la cuota de 1.000 pesetas por la de 2.000.

Igualmente se aprobó un expediente de Gobernación aceptando la proposición de doña Elisa del Rey para el arriendo de un local con destino á las oficinas del Gobierno civil de Alava.

El resto del Consejo, dijo el Sr. Dato, lo ha invertido el ministro de Fomento en exponer algunas modificaciones que piensa introducir en su presupuesto, que estará terminado dentro de tres días.

Dichas modificaciones producirán algunas economías de importancia.

CASA DE LA VILLA

Por negarse á pagar.

El alcalde, en su conversación diaria con los periodistas, refirió un incidente ocurrido á uno de los agentes ejecutivos del Municipio al proceder al embargo de un automóvil, propiedad de una señora que habita en la calle de Alcalá, 55, por falta de pago del impuesto de Inquilinato.

Parce ser que una partida de individuos, organizada ó inspirada por un ex concejal madrileño, no sólo trató de impedir que la Comisión ejecutiva cumpliera con su deber, sino que faltó á los guardias, intentando atropellarlos.

Esto dió lugar al escándalo consiguiente, y todos los que componían la partida fueron detenidos.

Con este motivo el alcalde hizo público su criterio sobre el cobro de los impuestos, diciendo:

«Mientras sea el impuesto del Inquilinato una ley del Ayuntamiento, votada en el libre ejercicio de sus derechos, yo no tengo otro deber que el de cobrar ese impuesto, sin temerme á juzgar si es mejor ó peor que otro, ni si debe ó no ser sustituido.

No me detendrá en este camino—agregó el Sr. Prado y Palacio—ni la calidad de las personas ni su influencia política, sino que apoyaré con la fuerza el derecho de los recaudadores municipales cuando por la fuerza se trate de impedir el que cumplan con su deber.»

El alcalde ha manifestado que aunque se intente el arreglo de la rasante de la Red de San Luis no quedará interrumpida la circulación de la calle de la Montera.

La rebaja de tarifas de tranvías.

Ha quedado firmado el dictamen referente á la unificación de tarifas de tranvías en condiciones satisfactorias para las distintas fracciones políticas que integran el Ayuntamiento.

El dictamen figurará en la orden del día de la próxima sesión.

La subida de precio.

Respecto á la subida del precio del pan en algunos distritos, ha dicho el alcalde que tenía noticias tan sólo de dos, el del Centro y el del Palacio, y como ello representa cosa muy distinta á lo que las varias representaciones del gremio de fabricantes de pan ofrecieran días pasados ante el ministro de la Gobernación, el gobernador y el alcalde, ha citado á esas representaciones para saber á qué obedece ese inexplicable cambio de conducta.

Pan decomisado.

El teniente alcalde de Buenavista, señor Silveira, ha decomisado gran cantidad de pan faltó de peso.

También ha decomisado por la misma causa 700 kilos el teniente alcalde de la Inclusa, Sr. Martín Arias.

Tahonas denunciadas.

Ayer fueron denunciadas las siguientes tahonas:

Antonio Grillo, 12; Palma, 54; Santa Lucía, 12; Serrano, 76; Torrijos, 27; Santa Engracia, 43 y 70; Sandoval, 17; Zaragoza, 11, y León, 33.

Veraneo de la Corte

Los Reyes en Rentería.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) A la llegada de los Reyes á Rentería cruzaron por el trayecto hasta la fábrica, que estaba engalanado, y una música ejecutó la Marcha Real.

Recibieron á los Reyes el gobernador civil, el alcalde de Rentería y el presidente del Consejo de Administración de La Papelera, señor conde de Aresti.

Comenzó la visita por la cepilladora de madera, donde el director de La Papelera, señor Urgoiti, explicó á los Reyes con detención el funcionamiento de la máquina.

Seguidamente fué ofrecido á los Reyes un lunch, servido en un almacén, convertido en artístico comedor por medio de una ingeniosa instalación de bobinas de papel.

Continuando los Reyes la visita, vieron detenidamente todas las dependencias de La Papelera, preguntando S. M. muchos detalles de la maquinaria y del funcionamiento de la fábrica.

En el lunch ofrecido á los Reyes estuvieron, además de los palatinos que fueron acompañando, los consejeros de La Papelera, el gobernador civil, el alcalde y el cura párroco de Rentería.

En casa del Infante D. Fernando.

Desde Rentería marcharon los Reyes á Fuenterria, y tomaron el té en casa del Infante D. Fernando, donde se reunieron con la Reina Cristina.

Para mañana.—Nombramiento de gentil-hombre.

Mañana, como ya se anunció, visitará el Rey la Caja de Ahorros Municipal y después irá al Museo Municipal.

El Rey ha concedido la llave de gentil-hombre á D. Pedro Vignao, presidente del Club Náutico.

Dice el ministro de Estado.

Los marqueses de Lema comen esta noche en el palacio de Miramar, invitados por los Reyes.

Dijo el ministro de Estado que ha fallecido el jefe del partido laborista inglés, Keisk Hardie.

Había conferenciado el marqués de Lema con el Presidente del Consejo, quien le dijo que no ocurría novedad y que mañana se celebrará Consejo de ministros.

Visitas del Monarca.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El Rey, acompañado del coronel Sr. Francés, ha visitado la Caja Municipal de Ahorros.

Le recibieron el gobernador civil, el alcalde y la Junta del establecimiento.

Don Alfonso visitó las dependencias detenidamente y elogió la organización de los servicios y el lujo de la instalación. Pidió algunos detalles acerca de la situación económica del establecimiento.

Al visitar las dependencias del Monte de Piedad le fué enseñada una camisa con la cifra Alfonso XIII y la corona real, que fué confeccionada por un industrial con el propósito, sin duda, de regalársela á S. M. cuando era joven; pero que, no habiéndolo efectuado, la empeñó por 20 pesetas el año 1902. Hoy es propiedad del establecimiento.

El Soberano fué obsequiado con un espléndido «lunch».

Durante la visita llegó el ex ministro don Julio Burell á interesar al Rey por el indulto de los reos de Jaén. El Soberano prometió recomendar al Gobierno que estudie el expediente.

Después se trasladó el Monarca al Museo Municipal para ver el cuadro de Villaprada titulado «La muerte de una heroína de la Cruz Roja francesa», lienzo que fué muy elogiado por D. Alfonso.

Visitó también el Museo Vasco, sirviéndole de cicorone el conservador del mismo señor Sorluce. El Monarca le aconsejó que hiciera una colección de todas las medallas que se usaron en la guerra civil, que son muy interesantes y difíciles de encontrar.

Firmó S. M. en el álbum del Museo y regresó á Miramar, recibiendo á los ministros de Estado é Instrucción pública, al capitán general de la región y al duque de Arcos.

El ministro de jornada.

Manifestó á los periodistas el ministro de Estado que el Rey había firmado las cartas reales y cruces concedidas.

Visitaron al marqués de Lema los embajadores de Francia é Italia y el ministro de Bélgica.

El Rey encargó al ministro de Instrucción pública que presida la inauguración del curso académico en el Instituto de San Sebastián y el reparto de premios del Tiro Nacional.

El marqués de Lema confirmó que el Rey marcha en el sudexpreso á Madrid.

También dijo que el Rey le había encargado comunicarse al Presidente del Consejo su deseo de que el Gobierno estudie el expediente de indulto de los reos de Jaén, por si era posible concederlo.

La Familia Real.

Esta tarde subirá el Rey al Tiro de Pichón de Ula.

El Príncipe y los Infantitos dieron sus acostumbrados paseos.

La Junta de la Caja Municipal de Ahorros ha enviado á la Reina Doña Victoria un precioso ramo de flores.

Municipal para ver el cuadro de Villaprada titulado «La muerte de una heroína de la Cruz Roja francesa», lienzo que fué muy elogiado por D. Alfonso.

Visitó también el Museo Vasco, sirviéndole de cicorone el conservador del mismo señor Sorluce. El Monarca le aconsejó que hiciera una colección de todas las medallas que se usaron en la guerra civil, que son muy interesantes y difíciles de encontrar.

Firmó S. M. en el álbum del Museo y regresó á Miramar, recibiendo á los ministros de Estado é Instrucción pública, al capitán general de la región y al duque de Arcos.

El ministro de jornada.

Manifestó á los periodistas el ministro de Estado que el Rey había firmado las cartas reales y cruces concedidas.

Visitaron al marqués de Lema los embajadores de Francia é Italia y el ministro de Bélgica.

El Rey encargó al ministro de Instrucción pública que presida la inauguración del curso académico en el Instituto de San Sebastián y el reparto de premios del Tiro Nacional.

El marqués de Lema confirmó que el Rey marcha en el sudexpreso á Madrid.

También dijo que el Rey le había encargado comunicarse al Presidente del Consejo su deseo de que el Gobierno estudie el expediente de indulto de los reos de Jaén, por si era posible concederlo.

La Familia Real.

Esta tarde subirá el Rey al Tiro de Pichón de Ula.

El Príncipe y los Infantitos dieron sus acostumbrados paseos.

La Junta de la Caja Municipal de Ahorros ha enviado á la Reina Doña Victoria un precioso ramo de flores.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 28. En la región de Riga, los alemanes desarrollan vivo fuego de artillería.

En la de Dwinsk, vuelven á comenzar encarnizados combates.

En el sector de Novo-Alexandrowsk rechazamos numerosos ataques.

Por la parte de Dolguinoff, nuestra caballería puso en fuga á la caballería alemana, cogiendo tres ametralladoras.

Al Oeste de Vileika, tras un combate encarnizado, rechazamos cuatro ataques sucesivos.

En esta misma región cogimos á los alemanes, en la semana última, 13 cañones, cinco de ellos de grueso calibre, 33 ametralladoras, 12 arzones y un millar de prisioneros.

En la región oriental de Osetaniya hasta Prifiat hay combates de extrema intensidad.

Los éxitos más señalados, obtenidos por nuestras armas en estos días, son los siguientes:

1.º Un ataque, en los alrededores de Doliatitch, pueblo á orillas del Niemen, que obligó al enemigo á recular, con grandes pérdidas.

2.º Un ataque enemigo en la región situada al Sudeste de la estación de Baronouitchi, rechazado por nosotros.

3.º Un súbito ataque nuestro contra un batallón austriaco á orillas del Schara, en la región de Kakhovitch, durante el cual la mayor parte de los austriacos fueron pasados á la bayoneta y los restantes aprisionados.

El enemigo, en este sector, tuvo que irse á la otra orilla del río.

4.º Toma del pueblo Stensitsi, en la región del Stokhod inferior.

El combate fué muy tenaz y el enemigo quedó aniquilado.

En el sector comprendido en la línea que va de Kuvél á Sarny hubo lucha violenta en la orilla izquierda del Sty.

Ha comenzado nuevamente la lucha cerca de Novo-Alexandrietz, que después de varias alternativas quedó en nuestro poder, cogiendo un millar de prisioneros.

Durante la primera decena de septiembre, y con motivo de los combates trabados durante ese período, se ha demostrado hasta qué punto nuestras tropas son capaces de luchar ventajosamente contra su tenaz enemigo, y han realizado actos que llegan al extremo límite de lo posible humano, ejemplo de que acaban de dar igual testimonio nuestros aliados de Occidente.

Bombardeo en el golfo de Riga.

PETROGRADO, 28. (Parte de la Marina.) El día 25 bombardearon nuestros buques las posiciones enemigas del golfo de Riga.

Un proyectil enemigo, perdido, mató al capitán de navío Sr. Viazemsky, y al de fragata Sr. Svinin.

A las diez terminó el bombardeo de dichas posiciones, apagando los fuegos enemigos.

Tuvimos cinco muertos y ocho heridos.

Los barcos griegos

Llamamiento urgente.

LONDRES, 28. La Legación griega ha ordenado á todos los buques griegos anclados en Cardiff regresen inmediatamente al Pireo.

En el frente británico

Parte del general French.

Alemania y Rumania

LAUSANA, 28. Un diario fundado en Bucarest por los alemanes publica interesantes declaraciones, que indican las intenciones de Alemania respecto a Rumania.

Los belgas

EL HAVRE, 28. Para facilitar su cometido a las numerosas obras benéficas de socorro a los prisioneros belgas en Alemania, ha creado el ministro de la Guerra un almacén en el Havre, donde se expendan al precio corriente paquetes de viveres y de ropas.

Quien quiera ejercer esta obra de caridad, dirijase a Van Driessche, comandante de la segunda base belga, plaza Carnot, núm. 5, en el Havre.

El viceministro Morea ha revisado a las tropas belgas acantonadas en Brest, y con este motivo el pueblo francés les ha tributado un delirante homenaje. La multitud les aclamaba con frenesí, y las mujeres y los niños vertían sobre los soldados una lluvia de flores.

Uno de los belgas concentrados en Inglaterra, llamado Fernando Hanus, tuvo la fortuna de salvar a un niño de doce años que se ahogaba en el Támesis.

Con este motivo el juez de instrucción dirigió al heroico belga un discurso en que le dijo: «Os habéis portado como lo que sois, como un belga; porque se hará proverbio inglés el decir: «es valiente como un belga».

El público ovacionó a Hanus, y muchísimas personas han dejado en su casa tarjetas de felicitación.

El Sultán de Egipto ha declarado ante el juez belga de los Tribunales mixtos de Suez, Van der Bosch, que la suerte de Bélgica es la que más le interesa en la guerra europea.

«Cuando llegue el momento de la paz—dijo—habrá que resolver muchas cuestiones políticas, pero antes que todas ellas la cuestión de devolver a Bélgica su independencia, e indemnizarla del atropello sufrido, lo cual no es cuestión política, sino moral.»

Reunión ministerial

BUCAREST, 28. Los diarios dan cuenta de una reunión celebrada por el Consejo de ministros, en la que se ha examinado la situación creada por los acuerdos de movilización en Bulgaria y Grecia.

Los ministros estuvieron todos conformes en que estos hechos no pueden modificar la línea de conducta que tiene trazada Rumania.

Las tropas rumanas continúan a lo largo de la frontera.

La cuestión de la declaración del estado de sitio, de que han hablado algunos periódicos, no se ha tratado en la reunión del Consejo de ministros.

Bulgaria y Serbia

No hay negociación posible. GINEBRA, 28. Un personaje búlgaro, residente en Viena, ha declarado que la guerra debe seguir a la movilización del ejército búlgaro.

«El fin que persigue Bulgaria—ha añadido—es obtener la posesión de la Macedonia, bien pacíficamente o por medio de la guerra. Entre Serbia y Bulgaria no hay negociación posible.»

Maniobras alemanas

Contra los rusos. PETROGRADO, 28. Según los críticos militares, parece que los alemanes preparan un nuevo movimiento envolvente y tratan de descubrir el punto más vulnerable del frente ruso para romperle. Sin embargo, se cree que estas tentativas fracasarán.

Estas maniobras tienen por objeto, no dirigirse a Moscú o a otro sitio, sino cortar las líneas de comunicación de los rusos.

Las fábricas rusas

Su inspección. MOSCOU, 28. La Comisión encargada de inspeccionar las fábricas de Moscú ha comenzado sus trabajos, examinando las peticiones de los talleres que desean dedicarse a la construcción de material de guerra.

La misma Comisión ha visitado algunas fábricas con el fin de precisar las medidas que se deben tomar para activar los trabajos y evitar los obstáculos que se opongan a la fabricación de municiones.

D. Melquiades Álvarez en París

Ante la Comisión de Negocios Extranjeros. PARÍS, 28. La Comisión parlamentaria de Negocios Extranjeros se ha reunido esta mañana en la Cámara de los Diputados, bajo la presidencia de M. Albert Grotet, para recibir a la delegación de diputados españoles que preside D. Melquiades Álvarez, y que fue presentada por M. Leygues.

Se ocuparon de la situación de relaciones entre ambos países.

El Sr. Álvarez dio las gracias a la Comisión por la acogida dispensada a los españoles.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia e Italia. PARÍS (Torre Eiffel), 28, 3. tarde. Durante la tarde y noche últimas los franceses han progresado en Artois hacia las alturas de Esté y Sur de Souchez.

En Champagne, los alemanes se han retirado en sus posiciones, protegidas por redes metálicas extendidas y disimuladas.

Los franceses han realizado algunos nuevos progresos en la cota 185, al Oeste del firme Navarin y al Norte de Massiges, hacia La Justice.

En Argona, los obstinados ataques iniciados ayer por los alemanes con seis u ocho batallones contra las trincheras francesas de primera línea de la Filie Morle y de Bolante han dado lugar, durante la noche, a violentos contraataques franceses, obligando a la infantería alemana a abandonar todos los puntos en que había penetrado. El terreno delante de las trincheras francesas está cubierto de cadáveres alemanes.

La noche ha transcurrido en relativa calma en el resto del frente.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

ALCANOE POLITICO

Anoche visitó al señor Presidente del Consejo el ex ministro Sr. Urzáiz.

Aunque la entrevista respondía al objeto de interesar al Sr. Dato en asuntos de carácter local, ambas personalidades mantuvieron un intercambio de impresiones acerca de los problemas que la actualidad tiene sobre el tapete.

El ministro de la Gobernación ha recibido el telegrama siguiente: «BILBAO, 28. Al tomar hoy posesión de la Alcaldía cumplo el deber de saludar a V. E. y de ofrecerme oficial y particularmente.—Ricardo Pover.»

Respecto a la cuestión del pan, dijo el señor Sánchez Guerra que había conferenciado con el alcalde. Este le manifestó que sólo hablan elevado el precio algunas tahonas.

Al ministro le ha sorprendido esta nueva subida, después de la reunión celebrada en Gobernación y el nombramiento de la Comisión que está funcionando, y en la cual figuran dos representantes de los panaderos.

El gobernador de Canarias comunica que ha fallecido el inspector regional de Correos D. Dionisio Doblado.

Telegrafía el gobernador de Teruel diciendo que en Celadas fue sorprendido, estando durmiendo, el vecino Pedro Pablo Gómez por cuatro desconocidos, uno enmascarado, que le robaron 3.000 pesetas.

Últimas novedades en coronas inalterables de aluminio, azabache y porcelana, y adornos para cementerios. «RUBIO», Concepción Jerónima, 3, entresuelo. Teléfono 59.

SUCESOS DEL DIA

Caida. Pedro Baner Fernández, de cinco años, se fracturó el radio derecho al caerse casualmente en su domicilio. Ponce de León, 11.

Los amigos exigentes. Dos amigos antiguos, pero amigos de verdad, íntimos y cordiales, José Mirabel, de veintinueve años, cobero de oficio, y Manuel Fernández, apodado «la Torera», que han vivido juntos muchos años, hicieron esta madrugada en la calle de los Reyes cuando uno de ellos acababa de tomar un vaso de leche en un tupi de la inmediata calle de San Bernardo.

«La Torera», que, como su nombre indica, es de los dos contrincantes el más débil, salió herido de la refriega, pues recibió, como en otra ocasión parecida, una cuchillada en el cuello, hacia la parte posterior, que le produjo una herida regular.

Fue asistido en la Casa de Socorro del distrito, donde manifestó que era la segunda vez que su amigo íntimo le agredía por negarse a darle dinero para sus vicios.

La lesión fue calificada de leve. El agresor ingresó en los calabozos de guardia, confesando que si pedía dinero a «la Torera» es porque está en mejor posición que él.

Incendio. En el tinté de la calle de Olid se inició por la mañana un pequeño incendio, que fue sofocado sin grandes esfuerzos.

Muerte natural. El juzgado de guardia estuvo en las inmediaciones de la Alhóndiga, levantando el cadáver de un hombre que apareció en las chozas cercanas.

NOTICIAS GENERALES

A los veintinueve años de edad ha fallecido en Madrid D. Luis González-Hontoria y Fernández Ladreda, persona estimadísima por su caballerosidad.

A su distinguida familia enviamos nuestro más sincero pésame.

El sábado 2 de octubre, a las cuatro de la tarde, dará principio en el Hospital Provincial la consulta pública y gratuita de enfermedades del pulmón y corazón, a cargo del profesor de dicho establecimiento D. Isidro Gil del Valle. Dicha consulta continuará verificándose los martes y sábados, de cuatro a cinco.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista, calle de Olózaga, núm. 1, se encuentra, a disposición de quien acredite su pertenencia, un fardo de ropas y varios efectos, que fué extraviado o abandonado en la vía pública.

Museo de Arte moderno.—Desde el próximo viernes, 1.º de octubre, este Museo estará abierto al público de diez de la mañana a cuatro de la tarde, los días laborables, y los festivos, de diez a una.

Los lunes, cerrado por dedicarlo a la limpieza.

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Adela Esteban Laredo Ledesma de Pardo, dama que por su bondadoso corazón se hizo querer y respetar de cuantos la trataron en vida.

A su esposo, D. Manuel Pardo y Pérez, é hijos doña María, D. Manuel y D. Francisco enviamos nuestro más sentido pésame.

En Barcelona ha contraído matrimonio la bellissima señorita Paquita Toldrá con el afamado horticultor paisajista D. Enrique Coll, habiendo salido para Zaragoza y Madrid.

Les deseamos una eterna luna de miel.

En la próxima semana aparecerá un semanario político-pedagógico, que dirigirá nuestro querido compañero en la Prensa D. José María Sanz y Sanz.

El director de «La Patria» nos escribe una carta relacionada con la noticia que publicamos hace días, a ruego del diputado a Cortes D. José Luis de Torres, que negaba ser colaborador de aquel periódico.

Refiere que el Sr. Torres fué hace algunos meses presidente del Consejo de Redacción de «La Patria», y que posteriormente ha enviado al periódico trabajos de colaboración, por lo que fué incluido en la lista de colaboradores.

Complacemos al director de «La Patria» haciéndolo constar así, del mismo modo que hubimos de complacer al Sr. Torres publicando la noticia de que no es colaborador de «La Patria».

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Toros en Sevilla

SEVILLA. (Martes, tarde.) Celébrase la primera corrida de las de la feria de San Miguel, lidiándose toros de Murube, y siendo los matadores Gallo, Gallito y Belmonte.

Los toros llegaron atestados. La entrada es buena. La tarde, hermosa. A pesar de haberse dicho que Gallito no torcaría a causa de tener algo de fiebre, el rumor no se ha confirmado.

PRIMERO «Matón», negro bragado, chico y flacote. Gallo veroníquea, sufriendo un achuchón en la primera verónica. El primer quite lo hace adornado Josélito. Hace otros quites paradísicos y bonitos, rematando con la mano en el testuz. Belmonte da media verónica soberbia. Gallo otro quite precioso, elegantísimo. Hay ovaciones para los tres.

El bicho es bravo. Toma cuatro puyazos por tres caídas y dos caballos muertos. Cuco cuelga un buen par. Magritas uno malo y otro bueno.

Gallo, de perla y oro, comienza con un pase alto soberbio; sigue con naturales, por bajo y de rodillas; continúa, pasando la muleta por la espalda a dos dedos de los pitones. Gran ovación y música. El toro es bravísimo y suave.

Sigue el Gallo pasando de una manera colosal, dando un pase por alto y otro de rodillas inmensos, y luego pases de tirón muy cerca. En la segunda parte de la faena se deslució algo. Al hilo de las tablas, entrando de largo y desviándose, deja una estocada delantera y atravesada. Después un pinchazo delantero. Palmas y pitos. Otro pinchazo, entrando mejor. Un intento. Otro más, y acierta. Muchas palmas y algunos pitos.

SEGUNDO «Encogido», cárdeno, chico. Gallito veroníquea muy parado, dando cuatro soberbias, y terminando con un recorte superior. Muchas palmas. El primer quite es bonito. Luego intenta gallear, y no le resulta. Termina con un adorno valientísimo. Muchos aplausos. El Gallo da media verónica buenisima. Resumen del primer tercio: cuatro varas y dos caídas. Al retirarse al estribo Josélito es muy aplaudido. Patatero y Muidito clavan dos pares y dos medios. Josélito, de granada y oro, traseca junto a las tablas, cerca y solo. Da algunos pases buenos. Los remata agarrando los pitones.

Sigue muy cerca, materialmente entre los cuernos. Entrando con el brazo alto clava media desprendida. Continúa pasando junto a los pitones. Entrando mejor, señala un pinchazo. Algunos pitos provocan palmas en abundancia. En los tendidos de sol se produce un escándalo entre partidarios y no partidarios de Gallito. Este da otro pinchazo delantero. División de opiniones. Sigue otra estocada delantera. Descabella con la puntilla. Muchas palmas y algunos pitos.

TERCERO «Indio», negro y chico. Belmonte veroníquea, perdiendo el capote al tercer lance. El toro le achucha, y el diestro recorta con la montera. El primer quite es bueno, y termina con media verónica cenicienta. El bicho toma cuatro puyazos, hay dos caídas y quedan para el arrastre dos jacos. Piliñ clava un par bueno. Viló otro caudillo. Piliñ cierra el tercio.

Belmonte, de corinto y oro, da un pase alto, otro natural, otro por bajo, parando mucho. Siguen pocos pases más, y entrando superiormente cobra una estocada en lo alto que hace rodar al toro sin necesidad de puntilla. Ovación. Belmonte saluda desde los tercios.

CUARTO «Marchenero», negro, también chiquito. Gallo veroníquea sosete. Termina con una larga aforolada, buena. Los tres matadores son asistidos en quites. Con bravura toró el bicho, cuatro puyazos y ocasiona dos descendimientos.

Perdigón y Posturas parecen pronto.

Gallo brinda a los espectadores del tendido de sol. Al primer pase entra el toro gapeando. Sigue Gallo movidillo, pero cerca. La faena tiende a afianzar pronto. Se perfila dos veces, arrancándose el toro y librándose el espada con mucha vista. Entra desde lejos y desviándose para dejar una estocada delantera y contraria, tomando el olivo. Algunos pitos. Continúa la faena encurvado y movido, viéndose perseguido. Da un pinchazo delantero, saliendo descompuesto. Pitos. Intervienen los enterradores. Protestas. Un intento. Otro. Otro más. Acierta. Graf escándalo.

QUINTO «Granadero», negro. Gallito le da tres recortes con el capote al brazo. Luego, varias verónicas paradísicas, terminando con un recorte elegantísimo. Palmas. El primer quite lo remata con un recorte esbirándose, ceniciento. Belmonte hace otro, superior, y da media verónica soberbia. Ovación. Otra, superior, y media verónica soberbia, superior. Palmas. Cuatro varas, sin ningún penquicho. El público pide que Josélito banderillee, no accediendo éste.

Cuco y Muidito ponen tres pares. Gallito empieza su faena tranquilo, de cerca. Continúa dando pases preciosos, sin perder la cara del toro; sufre varios achuchones. Entrando bien, deja un pinchazo hondo y desprendido. Intenta el descabello, protestado parte del público. Entrando larguísimo y recto, deja una estocada caída y delantera. Descabella. Palmas.

SEXTO «Canastero», negro. Belmonte veroníquea, dando una buena y dos deslucidas, perdiendo el capote. Vuelve a veroníquear deslucido.

Parte del público protesta porque Pimo mete una cuarta de puya, dejando enhebrada la garrocha. Con sólo dos varas se cambia el tercio, pues el bicho se queda aplomado a causa del tremendo puyazo.

Pinturas y Calderón clavan dos pares y medio. Belmonte, obligando mucho, da un pase cambiado por bajo, otro alto soberbio, otro de rodillas bueno. Sufre un desarme. Continúa valientísimo, sujetando al bicho. Entrando bien, deja una estocada corta en lo alto, perdiendo la muleta. Intenta el descabello tres veces. Palmas.

Ultima hora

El teléfono en Aranjuez.

ARANJUEZ. (Martes, tarde.) Se ha inaugurado hoy el teléfono interurbano del Estado entre Madrid y Aranjuez, hecho que ha producido gran satisfacción en todas las clases sociales, que agradecen mucho las gestiones realizadas a ese fin por el director general de Correos y Telégrafos, Sr. Ortuño, y por el diputado a Cortes por el distrito, D. Eduardo Cobán.

En breve se instalará también por el Estado el teléfono urbano, habiendo ya muchos abonados.

Aprovecho la ocasión para saludar por teléfono al director, administrador y redactores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—El corresponsal, Sinfiriano Lorenzo.

El conde de Sagasta.

VILLALINO. (Martes, tarde.) Invitado por los filántropos montañeses D. Tomás y D. Constantino Rodríguez, acaba de llegar a Murias de Paredes el señor conde de Sagasta, acompañado de algunos amigos leoneses. Se le ha tributado un gran recibimiento.

El «Montserrat».

CADIZ. (Martes, tarde.) El capitán de trasatlántico «Montserrat» comunica por radiograma que espera llegar a Tenerife el jueves 30 de septiembre, a las quince.

El «Giralda».

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El yate regio Giralda marchó a Pasajes a carbonear, con objeto de prepararse para su marcha a Ferrol.

Al salir, saludó al pabellón Real izado en el palacio de Miramar.

Reparto de premios.

El reparto de premios del Tiro Nacional se verificará mañana en el salón del Gran Casino.

Presidirá el ministro de Instrucción pública en representación del Rey.

Después se celebrará un banquete.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa regresarán directamente desde Santander a Madrid el día 1.º de próximo octubre.

Fiesta benéfica.

Esta noche asistirán las Reinas a la fiesta que se celebrará en el Hotel María Cristina a beneficio del Asilo de Niñas Ciegas.

Las augustas damas han enviado valiosos regalos, que se sortearán, con otros muchos que los organizadores han recibido.

Combate en Haití.

WASHINGTON, 28. En las cercanías de Cabo Haitiano ha habido lucha de patrullas entre americanos y haitianos.

Nosotros tuvimos un muerto y 10 heridos, y nuestros contrarios 50 muertos, y logramos despejar las líneas de abastecimiento al interior del país.

BARBARO ATENTADO

En California.

NUEVA YORK, 28. Un telegrama de California dice que en una línea férrea cerca del pueblo de Torres los indios han hecho descarrillar un tren y obligado a los ochenta viajeros, mujeres y niños en su mayoría, a entrar en unos vagones de paja, que luego prendieron fuego.

Se cree que veinte pasajeros lograron salvarse, y los restantes perecieron abrasados.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST"

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1.50.

JOYERIA REGIA

Collares y perlas. Pulseras de petición. JOYAS DE GUSTO, reconstruidas con las compradas de ocasión; precios desconocidamente baratos. 6, Plaza de Canalejas, 6 (Cuatro Calles).

CURACION EXPERIMENTADA Y PROBADA PARA TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA PIEL.

Herpes, Eczemas, Llagas, Tumores, Ulceras, Infartos glandulares, y todas las consecuencias de la avarosis.

Todas las enfermedades de la piel tienen su origen en la SANGRE IMPURA, VICIADA. Depurar la sangre de los HUMORES mórbidos que causan estas manifestaciones repugnantes en la piel, es el único medio para lograr su curación. EL JARABE VERDU DEMULCENTE es el más EFICAZ PURIFICADOR de la sangre. Miles de curaciones han establecido la fama del Jarabe Verdu Demulcente como depurador de la sangre y medicación poderosa para curar radical y definitivamente todas las afecciones de la piel, sean de origen herpético, escrofuloso o sífilítico, aun en los casos más antiguos y rebeldes. Es el tratamiento antihumoral por excelencia. Frasco, pesetas 5. POMADA VERDU, precioso auxiliar, pesetas 2 el bote.—De venta, Pérez Martín, Martín y Durán, Gayoso, Borrell y todas las buenas farmacias.—Agente exclusivo: Frans Janssens, Valencia, 275, Barcelona.

HARINA 50 años de ÉXITO

LACTEADA NESTLÉ

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Pídense en todas las Droguerías y Farmacias

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Teller de construcciones.

ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

CULTOS PARA EL DIA 29

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de San Miguel (General Ricardos, 5) y habrá fiesta solemnemente a su titular; a las ocho se manifestará a su Divina Majestad; a las diez, misa mayor (produciendo D. Angel Ruiz), y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, prece, visita de altares y reserva.

La misa y oficio son de la Dedicación de San Miguel Arcángel, doble segunda clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Correa en el Espiritu Santo de Montserrat en las Chultravas, ó de la Cabeza en San Gines.

Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno San Miguel de los Santos.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 29

PRINCESA.—9.45, El centenario (espectro). APOLO.—4, La Venus de Biedra.—1.15, El día de la Africana.—10.15, El chico de las Puñuelas 6 no hay mal como el de la caridad.—1.15, Las castañuelas.

ZARZUELA.—8.30, La garra.—10.30, Charlot. COMICO.—Compañía Prado-Chicot.—10.30, Genio montado (dos actos, doble).

ESLAVA.—Noche.—8.30, Sybill (tres actos, doble).—10.30, La mujer divorciada (tres actos, doble).

PRICE.—9.45, Magdalena, la mujer adúltera. NOVEDADES.—6, La suerte perra.—7.15, Molinos de viento.—8.15, El coronel Castañón.—10.15, Las musas latinas.—1.15, Los matriferos.

MARTIN.—6, La mano gris.—10, La diadema de la Princesa (espectro).

COLISEO IMPERIAL.—8.30, Las cadornices (espectro)—8.30, Rosas de otoño (especial).—9.30, Las manecillas.—10.30, La garra y El demonio son los hombres (especial).

VODEVIL (antes Salón Regio).—6.30, El día y la noche.—10.30, Los calzones de Bandián.

INFANTA ISABEL.—6, La chocolatería (cuatro actos).—10, Oficio (cuatro actos).

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Sección continua de 8.30 a 1.—Butaca, 5.00; Palcos, 4.00. El cinematógrafo más cómodo, el más cómodo, el más elegante, el mejor.—El más cómodo programa exclusivo. Grandes éxitos: Los caballeros de las tablas (aventuras interminables, tres partes); Caza acorada (cuatro partes), sin matador (tres partes, interpretada por el Duende de la Colegiata).

SALON DORE.—1.30 a 12.30, Último día de los episodios 9.º y 10.º de Las peripecias de Paulina.—Espectro; El crimen de la quinta de las eslingas (1.400 metros); Aventuras de un guardia marino.—Adolfo Mabel, apéndice prestigioso (comedia)—Adolfo Mabel.

TRIANON-PALACE.—Éxitos extraordinarios de los episodios 9.º y 10.º de Las peripecias de Paulina y de los episodios Miguel corar (drama de 1.300 metros) y Millonario entre banditos.—Butaca, 5.40.

SALON ROYALTY.—(Genova, 6).—Siempre caen los crímenes de la quinta de las eslingas (Nordisk), y otras más cómicas.

PRINCEPE ALFONSO.—Empresa Royalty.—Grandes reformas. Los mejores espectros. Precios increíbles. Próxima apertura.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL ILMO. SEÑOR  
**DON MIGUEL DE SICHAR Y SALAS**  
CORONEL DE ARTILLERÍA  
Y SU HIJO  
**Don Miguel de Sichar y de Tavira**  
CAPITAN DE ARTILLERÍA

Fallecieron, respectivamente, el 4 de enero de 1906 y el 10 de julio de 1914

Confortados con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, hijos, hijo político y hermanos, madre, hermanos, hermano político, tíos y demás familia, ruegan á sus amigos encomienden sus almas á Dios Nuestro Señor, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebren el día 29 en la iglesia de las Escuelas Pías (calle de Hortaleza), así como el manifesto de S. D. M. en las Madres Eucarísticas (Belén, 1), serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada.

**ATENCION**  
Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, á precios como uinguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4. ZARAGOZA, 4.

**LA CASA**  
Central de Compras  
**PAGA**  
ALTA PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Prestamos y vendidas.  
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

**CAMAS** La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la de: Fábrica, 34. **DORADAS**

**SE ARRIENDAN TERREÑOS** de riego, del cortijo San Isidro, término de Aranjuez, propiedad del excelentísimo señor Marqués de Riscal, y La Laguna.—Para tratar, con D. Casimiro Loyo, Carrera de San Jerónimo, 29.

**LOTERIA NUM. 6**  
La más afortunada. Atocha, 25. Su administradora, Laura Pérez de la Fuente, remite varios sorteos anticipados, incluso el de Navidad, á provincias, Ultramar y Extranjero. Atocha, num. 25.

LEGITIMOS  
NEUMÁTICOS  
INGLESES

**DUNLOP**

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:  
**Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid**  
TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

**NEGOCIO**  
Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Gañter, Preciados, 7, par. 3.ª y 4.ª y 47 Casa fundada 1850

**EL RELAMPAGO**  
Brillo sin igual para lusturar los suelos de madera, hule, mosaico, etc., colores nogal, caoba, limoncello y sin color; uso facilísimo; resultados inmejorables y muy económicos. Máquinas para frotar los suelos, escobones de cerda para barrer, etc. Único depósito: DROGUERÍA DE MORENO, Mayor, 35. Teléfono 1.710

NOTA.—Tanemos operarios prácticos para lusturar pisos, y nos encargamos de estos trabajos, que ejecutamos bien y con economía.

**CHOTAS FINAS HOLLANDESES**, varias edades. Estable «La Verité», calle de Ramiro II, núm. 6.

**APROBADOS SIN PLAZA** y pendientes de 5.º ejerc. en Academia milit. Curso especial en clases de pocos alumnos, por F. Aceytuno, capitán de Ings. Aguirre, 3; de 3 á 6.

**COPIA**: saco, 3,50; antracita, 3,25; ovoides, 3,00 pesetas. Victoria, 7, y Esparteros, 20.

TERCER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR  
**D. ANTONIO ROCA Y VECINO**  
FALLECIÓ EN MADRID  
EL 30 DE SEPTIEMBRE DE 1912  
R. I. P.

Sus desconsolados hermanos, don Santos y doña Encarnación, y demás familia,

*RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios y se sirvan asistir al funeral que se celebrará el día 30 del actual en la iglesia de las Calatravas (calle de Alcalá), á las once de la mañana, por lo que les quedarán agradecidos.*

(10)

**AYUDANTES MONTES, TOPOGRAFOS**  
Academia dirigida por D. Manuel Román, Ingeniero de Caminos, acreditado por personal competente del Cuerpo.—Empiezan clases 1.º octubre.—Detalles y reglamentos: Jacometzaco, 45.

**COLLEGE FRANCAIS HORTALEZA,**  
NUM. 40.  
PRIMERA ENSEÑANZA FRANCESA Y BACHILLERATO ESPAÑOL

**ACADEMIA DE MAZAS**  
Preparación para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura.  
CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID  
Preparación completa para ingresar en la Escuela.—Internado para 30 alumnos.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Ateodoro de Mazas y Mardomingo.

**Géneros** para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

PRIMER ANIVERSARIO  
DE LA SEÑORA  
**D.ª María de la Encarnación Muñoz**  
Y CAÑETE  
QUE FALLECIÓ EL 29 DE SEPTIEMBRE DE 1914  
Á LOS OCHENTA Y CUATRO AÑOS DE EDAD  
Viuda, en segundas nupcias, del coronel D. Ezequiel Jiménez de San Juan é Iniesta.

R. I. P.

Su desconsolado hijo, D. Manuel Díaz y Muñoz; su hija política, doña Carmen Jiménez de Cisneros de Díaz; su nieta, María; hermanos políticos, sobrinos y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren los días 25, 29 y 30 en la iglesia parroquial de la Almudena, así como las misas gregorianas, que empezarán el día 1.º de octubre, á las doce de la mañana los días laborables, y á las una los días festivos; los quintos del mes de Animas, á las diez de la mañana y cuatro y media de la tarde, que se celebren el día 16 de noviembre, y la misa de doce del día 29 de septiembre en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, serán aplicados por el alma de dicha señora.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada.

**EL CORTE INGLES**  
GRANDIOSA SASTRERIA DE  
**Julián Gordo Centenera**  
Para Caballeros. Exposición permanente (día y noche) de Gabanes y Ranglan gran moda, de Impermeables Ingleses, trajes Sport y géneros para la medida. Trajes de luto confeccionados para todos los tamaños.

Para niños. Casa sin rival, inmensidad de modelos nuevos Gabanes y Ranglan fantasía, Capotes Marinos y Talmas Valonas Impermeables, Blusones para Colegios, trajes pana irrompible, sombreros Ingleses, gorras marineras, tirantes, chalinas y cuellos.—Trajes de uniforme para todos los Colegios.

Preciados, 28. Carmen, 37. Rempelanzas, 2.  
(Única en Madrid á tres calles).

LA SEÑORA  
**D.ª Adela Esteban Laredo Ledesma**  
DE PARDO  
HA FALLECIDO EL 28 DE SEPTIEMBRE DE 1915  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, D. Victoriano Serrano; su desconsolado esposo, D. Manuel Pardo y Pérez; sus hijos, doña María, don Manuel y D. Francisco; hermanos, D. Luis y doña Francisca; hermanos políticos, D. Tomás Alonso de Armijo, doña Elvira Cabo y D. José Pardo, y demás parientes,

*RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 29 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Preciados, núm. 35, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.*

El duelo se despide en el cementerio.  
Se replica el coche. No se reparten esquelas. (11)

**INGENIEROS DE CAMINOS** Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial del Cuerpo.  
**ACADEMIA SANCHEZ JIMENEZ** CALLE DE PONTEJOS, 3 MADRID  
A cargo de D. GREGORIO PEREZ CONESA, Director. D. Mariano Fernández Toral y D. Rafael de Cos y Diaz, todos Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

INGENIEROS DE CAMINOS	ACADEMIA SOTO FUNDADA EN 1881 BOLSA, 14—MADRID.	AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS
-----------------------	---	-----------------------------

EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE CAMINOS donde se cursan ambas carreras. Brillantes resultados. El curso empieza el 1.º octubre. Se envía gratis libro con todos los detalles de dichas carreras, condiciones y programas de ingreso.

**ACADEMIA BONET** CARRERAS MILITARES HORTALEZA, 9, MADRID.  
Ingreso 297 alumnos obteniendo 6 veces el n.º 2 y en los últimos exámenes, el 1 en Artillería, y en Ingenieros. Enseñanza en seces. pocos alumnos. Estudio en Academia.

**ACADEMIA ORAD** PREPARACION EXCLUSIVA PARA AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS  
Director: José Orad de la Torre, ayudante de O. P. é Ingeniero de Caminos.  
Montera, 46 y 48, principal.

**AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS**  
Preparación completa y exclusiva. Única Academia cuyo Director procede de la Escuela especial. Pídanse programas y reglamentos. Montera, 35, pasaje. Matrícula, de 3 á 7.

**ESCUELA DE ESTUDIOS PRACTICOS**  
OLIVAR, 1 Y MAGDALENA, 15, PRINCIPAL  
Carrera de Comercio oficial y libre. Idiomas por profesores extranjeros.

LEGITIMO **KEFIR** DEL CAUCASO  
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.  
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

**KEFIR**  
SE RESUMEN EN  
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.  
**LA INDIA.-12, MONTERA, 12.**  
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

**ACADEMIA DE DIBUJO**  
Preparación de esta asignatura para ingenieros y arquitectos, por el Sr. Barrón. Calle Villanueva, núm. 5.

**Academia Madariaga**  
Carreras Militares.—Puerta Liana, 6. Toledo.  
Esta Academia en ocho años lleva ingresados 217 alumnos.

Estudios que se cursan en la Universidad  
**de PP. Agustinos de El Escorial**  
Carreras de abogados, Filosofía y Letras. Preparatorio para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros Industriales y Agrónomos y para las Academias Militares. El director de esta sección es un teniente coronel de Estado Mayor.  
Hay internado, externado y mediopensionado.

**FOTOGRAFIA SIUL**  
Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 29. Teléf. 3.961. Hay asonora.

**DIRECCION GENERAL DE LAS REALES CABALLERIZAS**  
El día 30 del actual, á las dos de la tarde, se venderán en el real Pico de este Departamento, y en pública subasta, varias cabezas de ganado caballar y dos mulas enanas que resultan de desecho.—El Secretario, Emilio Torres.

**Molinos - Compro**  
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Feligros, 3, entresuelo.  
S. A. LA VASCONGADA

**CORREOS** Oposición inmediata. Preparan oficiales del Cuerpo. Previo, desde 10 años. Internos, 125 pesetas mes, con enseñanza, cama, ropa limpia. Reglamentos y programas en Fuencarral, 33, 1.ª, Academia Crespo y Ciudad Lineal.—Carreras militares á cargo de cinco profesores de Estado Mayor.

**AVISA LA CASA E. CABIEDES**  
á su numerosa clientela, y al público en general, haber recibido las últimas novedades para la próxima temporada.  
24, FUENCARRAL, 24, PRIMERO

**TRABAJO EN CASA**  
4 HORAS 5 PTAS.  
Fácil ocupación para personas ambos sexos, de Madrid y provincias, en labor actual, de enorme consumo, que pagamos á destajo.—Documentadas garantías.—Muestrario gratis, escribiendo á Apartado 369.—Madrid.

**ANUNCIOS**  
y esquelas de defunción novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la Sociedad General DE ANUNCIOS  
**MONTERA, 19**  
(ANTES ALCALA, 9) Madrid, Teléfono 511.  
Tarifas gratis se dan y envían á quien las pida.

**ESTUDIANTES**  
Medicina, Farmacia, Derecho garantía aprobado Académico. Campomanes, 10, et. 4.ª

Dinero rápido sobre automóviles, servicio permanente.—Dirigirse: «Crédito Mercantil», Preciados, 34.

**Colegio de primera y segunda Enseñanza** para internos, incorporado á Cisneros. Quince profesores titulados; edificio construido ad-hoc. habitación individual, salón recreo, billares, huerta, jardín, capilla, etc., en las afueras de la corte, siendo un sanatorio. Pensión, con enseñanza, cama, ropa limpia, etc. 105 ptas. al mes. Reglamentos: calle de Fuencarral, 33, 1.ª, y carretera de Hortaleza, Ciudad Lineal.—Carreras militares á cargo de cinco profesores de Estado Mayor.

**Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITAL**  
Despecho: San Bartolomé, 4, real. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4542

**PHOSCAO**  
El más exquisito de los desayunos, el más potente de los reconstituyentes aconsejado por todos los médicos  
ENVIO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO  
Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, Barcelona  
De venta: Ultramarinos, Droguerías y Farmacias.

**LA ALISEDA** PROVINCIA JAÉN  
CURACION DE LOS CATARROS CRONICOS  
Manantial de San José, el primero de España de aguas azules radioactivas con desprendimiento permanente de gases, sin rival para las enfermedades del APARATO RESPIRATORIO.  
A cinco horas de Madrid y seis de Sevilla, en el expreso de día. Estación Santa Elena, coches á La Aliseda en una hora. Temporada de 1.º de septiembre á 15 de noviembre. Pídanse informes y folletos al administrador.

**NUEVO HOTEL DE ROMA**  
150 habitaciones, 80 cuartos de baño.—Apertura en breve.

**JONASIL**  
**CUTIS DIVINO**  
Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS  
Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un  
**DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL**

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado á causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel.

Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.—Madrid.